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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

BAYONET LAMPHOLDERS

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization comprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications,

Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereaftef referred to as “IEC
Publicafion(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC Natjonal Commi interested
in the [subject dealt with may participate in this preparatory work. Internatio and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. tes closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance( wit i ined by
agreemfent between the two organizations.

2) The forfnal decisions or agreements of IEC on technical matters express,‘as nea international
consengus of opinion on the relevant subjects since each technica ipn from all
interested IEC National Committees.

3) IEC Puplications have the form of recommendations for interna C C National
Commiftees in that sense. While all reasonable efforts are r ent of IEC
Publicafions is accurate, IEC cannot be held responsible/ for or for any

misintefpretation by any end user.

4) In ordef to promote international uniformi

transpare

undertake to apply IEC Hublications
ntly to the maX|mum extent possible |n helr nationak’ and—fregiohal publications. Any [divergence

betwee ationalor xregional publication shall be clearly |ndicated in
the lattgr.

5) IEC pr le for any
equipmp

6) All userfs should ensure that(the

7) No liabllity shall attach te xperts and
membefs of its technical co i E i committees for any personal injury, property|damage or
other damage of any at whetherdirect or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising icati g or reliance upon, this IEC Publication or any| other IEC
Publications.

8) Attentig
indispe

9) Attentig

Internat'@
holders,

This third

ights/ esponsible for identifying any or all such patent rights.

es cited in this publication. Use of the referenced puflications is

some of the elements of this IEC Publication may be thg subject of

IEC 61184 has been prepared by subcommittee 34B: Lamp faps and

edition cels and replaces the second edition (1997) and its Amentliments 1

(2000) and*2°(2004). This third edition constitutes a technical revision

In this editi

accessible
Table 11,

ion, information to lampholders intended to be used in applications where they are
in normal use (class Il as well as class | luminaires) are introduced. Additionally, in
lamp data where lamps no longer exist has been removed and requirements for

shade holder rings have been amended to include shade rings according to IEC 60399 into

testing.

The text of this standard is based on the following documents:

Full inform

FDIS Report on voting
34B/1385/FDIS 34B/1401/RVD

ation on the voting for the approval of this standard can be found in the report on

voting indicated in the above table.
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In this standard, the following print types are used:

— requirements proper: in roman type;
— test specifications: in italic type;

— notes: in small roman type.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the maintenance result date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in
the data related to the specific publication. At this date, the publication will be

e reconfirmed,
* withdrawn,

R el ot
repla@cu oy ateviSeteattor—of

« amended.

The contgnts of the corrigenda of February 2009 and Decemb included in

)



https://iecnorm.com/api/?name=ddf97657c4fe562f5b28a7c5b180d431

-6 - 61184 © IEC:2008

INTRODUCTION

This standard covers safety requirements for bayonet lampholders and includes references to
IEC 60061 for the control of interchangeability and safety of the cap and holder fit.

NOTE Safety requirements ensure that electrical equipment constructed in accordance with these requirements
does not endanger the safety of persons, domestic animals or property when properly installed and maintained and
used in applications for which it was intended.

The thermal characteristics of lampholders are specified by the rated operating temperature
(symbol T), which is the highest temperature for which the lampholder is designed. The
temperature rating and the resistance to heat specified in this standard are based on two
different principles, as presently found in IEC 60238 for Edison screw Jampholders and in
other nafional standards for bayonet lampholders. After experience, It (may beﬁssible to

rationalize the systems in future editions of this standard.
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BAYONET LAMPHOLDERS

1 General

1.1 Sc

ope

This International Standard applies to bayonet lampholders B15d and B22d for connection of

lamps an

d semi-luminaires to a supply voltage of 250 V.

This star
built into

For all d
terminalsg
after buil
own stan

NOTE WH

IEC 605981.

B15 den
sheet 70

B22 den
sheet 70

1.2 Nd
The follo

For dateq
of the ref

IEC 60046
interchan

IEC 6004
interchan

IEC 6004

dard also covers lampholders which are integral with a luminaire or inteng
appliances. It covers the requirements for the lampholder only.

wing reference
refere, ol

erenced dog

caps and holders together with gauges for the cqg
fety — Part 1: Lamp caps

caps and holders together with gauges for the cqg

ed to be

}of the

ther requirements, such as protection against elect
, the requirements of the relevant appliance standard nd tested
ding into the appropriate equipment, when that equip ed according to its

60061-2,

60061-2,

pcument.
5t edition

ontrol of

ntrol of

ntrol of

interchar

L . .
geabifity amd-safety=FPart 2tamphofders

IEC 60061-3, Lamp caps and holders together with gauges for the control of
interchangeability and safety — Part 3: Gauges

IEC 60064, Tungsten filament lamps for domestic and similar general lighting purposes —
Performance requirements

IEC 60068-2-75:1997, Environmental testing — Part 2-75: Tests — Test Eh: Hammer tests

IEC 60112:2003, Method for the determination of the proof and the comparative tracking

indices o

f solid insulating materials

IEC 60227 (all parts), Polyvinyl chloride insulated cables of rated voltages up to and including

450/750

74
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IEC 60245 (all parts), Rubber insulated cables — Rated voltages up to and including
450/750 V

IEC 60399, Barrel thread for lampholders with shade holder ring
IEC 60417, Graphical symbols for use on equipment
IEC 60432 (all parts), Incandescent lamps — Safety specifications

IEC 60529:1989, Degrees of protection provided by enclosures (IP Code)

IEC 60598-1, | uminaires — Part 1: General requirements and tests

IEC 606G4-1:2007, Insulation coordination for equipment within low-y — Part 1:
Principles, requirements and tests

IEC 60695-2-11:2000, Fire hazard testing — Part 2-11: Glowing. € ethods —
Glow-wirg flammability test method for end-products

IEC 60695-11-5:2004, Fire hazard testing — Part ame test
method 4 Apparatus, confirmatory test arrangement

ISO 4046-4:2002, Paper, board, pulp aper and
board grades and converted products

2 Termps and definition

For the plurposes of this

NOTE Fo clarifica® S0

21 M3aterials

211

plastic |

lamphold

NOTE Th the testing
device sho

21.2

ceramic

lampholder, the exterior of which is made wholly of ceramic material (see note to 2.1.1)

213
metal lampholder
lampholder, the exterior of which is made wholly or partly of metal (see note to 2.1.1)

2.2 Means of fixing

2.21

cord grip lampholder

lampholder incorporating a method of retaining a flexible cord by which it may be suspended
(see Figure 4a)
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2.2.2

threaded entry lampholder

lampholder incorporating a threaded component at the point of entry of the supply wires
permitting the lampholder to be mounted on a mating threaded support (formerly called nipple
lampholder) (see Figure 4b)

223

backplate lampholder

lampholder so designed as to be suitable for mounting, by means of an associated or integral
backplate, directly on to a supporting surface or appropriate box (see Figure 4c)

the te\rmi\rjation of a
apas well as

sertion of

2.3

terminal/contact assembly
part or agsembly of parts which provides a means of connection betwe
supply conductor and the contact-making surfaces of the correspondi
resilient means to maintain contact pressure

a) rising|type, where the terminal is allowed to rise parallel wi
a lamp cap;

b) non-ri|sing type, where the terminal is not allowed to rise~

NOTE The¢ terminal and the barrel may be a unique element.

24
union ring
cylindrica

2.5
shade ring
cylindricgl component haJi i sponding
support @ fo_C

2.6
skirt (plgstic lam

component similar
length of

b the full

2.6.1
protectiV

contact wi

2.7
dome
part of a cord grip lampholder or threaded entry lampholder which shields the connecting
terminals

2.8

barrel

part of a lampholder which serves for mechanical connection of the lamp cap with the
lampholder

2.9
lampholder for building-in
lampholder designed to be built into a luminaire, an additional enclosure or the like
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291

unenclosed lampholder

lampholder for building-in so designed that it requires additional means, for example
enclosures, to meet the requirements of this standard with regard to protection against
electric shock

2.9.2

enclosed lampholder

lampholder for building-in so designed that, on its own, it fulfils the requirements of this
standard with regard to protection against electric shock and, if appropriate, IP classification

2.10

indepentan.t_la.m.p.h.a.l.der
lampholder so designed that it can be mounted separately from a luminai he same

time proVide all the necessary protection according to its classification

2.1
switched lampholder
lampholder provided with an integral switch to control the

212
basic ingulation
insulation applied to live parts to provide basic p

NOTE Ba

2.13
supplementary insulation
indepeannt insulation appli i iti i rotection
against €l ' jc

214
double i 1su|ati®
insulation compri

2.15
reinforced i
single in
electric 2

N against

NOTE Th
comprise s

bce. It may

y
everal layers which cannot be tested singly as supplementary or basic insulation.

2.16
live part
conductive part which may cause an electric shock in normal use

The neutral conductor is, however, regarded as a live part.

The test to determine whether or not a conductive part is a live part which may cause an
electric shock is given in Annex A of IEC 60598-1.
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type test
test or series of tests made on a type test specimen for the purpose of checking compliance
of the design of a given product with the requirements of the relevant standard

2.18

type test sample
sample consisting of one or more similar specimens submitted by the manufacturer or
responsible vendor for the purpose of a type test

2.19

semi-luminaire

starting device

2.20
rated op
highest t

2.21
rated pu

highest peak of pulse voltages that the holder is

2.22
impulse
numeral

NOTE Im

a) Purposg of classification.of i

Impulse w

required eXpectatio

By selectig

installation

A higher c
the equipm|

The conceg

b) Descripti

Equipment
installation
between th

rating temperature
mperature for which the lampholder is designed

se voltage

withstand category

thstand

5 “efvbuildings.” Protective means are taken outside the equipment - either in the fixed ing

e and/or

regard to

the whole

ithstand of

d electrical
tallation or

e TIXed Installation and the equipment - 10 limit transient overvoltages 10 the specitic level.

Equipment of impulse withstand category Il is equipment to be connected to the fixed electrical installations of

buildings.

Equipment of impulse withstand category Il is equipment which is part of the fixed electrical installations and other

equipment

where a higher degree of availability is expected.

Equipment of impulse withstand category IV is for use at or in the proximity of the origin of the electrical
installations of buildings upstream of the main distribution board.

2.23
primary

circuit

circuit which is directly connected to the AC mains supply

It includes, for example, the means for connection to the AC mains supply, the primary

windings

of transformers, motors and other loading devices.
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2.24
secondary circuit

circuit which has no direct connection to a primary circuit and derives its power from a
transformer, converter or equivalent isolation device, or from a battery

Exception: autotransformers. Although having direct connection to a primary circuit, the
tapped part of them is also deemed to be a secondary circuit in the above sense.

NOTE Mains transients in such a circuit are attenuated by the corresponding primary windings. Also inductive
ballasts reduce the mains transient voltage height. Therefore, components located after a primary circuit or after an
inductive ballast can be suited for an impulse withstand category of one step lower, i.e. for impulse withstand
category Il.

3 Gengefral requirements

Lampholters shall be so designed and constructed that in normaK use i >'eliably
and causge no danger to persons or surroundings.

In general, compliance is checked by carrying out all the r

all comply |with the
where the| subject-

Independ
requirem
matter of|
Sectipn 2
Sectipn 3
Sectipn 4
Sectipn 8
Section 9
Sectipn 10 A resistance and electric strength (for class I1)

Subclauses

4 Gene€fral con

4.1 Tes

NOTE Tﬂ i and tolerances permitted by this standard are related to testing of a type test sample
submitted > the whole
production Ction is the

responsibil

For further

4.2 Unless otherwise specified, the samples are tested as delivered and installed as in
normal use without lamps, at an ambient temperature of 20 °C + 5 °C.
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4.3 All inspections and tests are carried out on a total of:

— 8 specimens for unswitched lampholders, or
— 11 specimens for switched lampholders;

in the order of the clauses as follows:

— 3 specimens: Clauses 3 to 12;
— 3 specimens: Clauses 14 to 18;
— 3 specimens: Clause 13 (switched lampholder tests only);

— 2 specimens: Clauses 19 and 20.

NOTE Fof testing of screwless terminals according to 10.2, separate additional speci

are re}\@.

nd r bﬂding-in

olders of

This is allso necessary for independent lampholders not specifica
(see Clayse 3).

4.4 If ng lampholder fails in the complete series of tests sp
that type[shall be deemed to comply with this standard.

If one lampholder fails in any group in the complete /seri 3 pecified in[ 4.3, the
lampholders of that type shall be deemed to ha e\fai 5 this standarfd, unless
that lampholder can be shown to be ri¢ g e ormal production or design, in
which cage a further set of lampholde i 1 the test or tests in that group.
Generally, it will be necessary to only repeat.the testyi ich fai . er, if the
lampholdier fails in the test specified in 8 inclusive, the tests shall be|repeated
from the fests of Clause 14 onwards.

An additi ogether with the first type test sample, in

case one ifional type test sample shall then be tested
and shal . If there is no failure in this refest, then
lamphold at : ed . to,comply with this standard. If the additipnal type
test sam is ne i 3 ¢ same’time, a failure of one lampholder shall entail a
rejection

If more ils~in the complete series of tests specified in [4.3 then
lamphold all be;deemed to have failed to comply with this standard.

NOTE In"M i f the test procedure, lampholders differing only in detail and having the same
constructio i aterials may be covered by a single series of type tests, subject to|agreement

between afp

5.1 Standard rated voltage

For all lampholders only a rated voltage of 250 V is allowed.
Lampholders B15d are not intended for use in circuits with ignitors.

Lampholders B22d shall not be used in circuits with ignitors without approval from the
lampholder manufacturer.

NOTE From the theoretical point of view, the minimum creepage distance required for a holder B22d will result in
a clearance sufficient to withstand a pulse voltage of 2,5 kV.

The measures required to allow easy contact travel and lamp removal might in some
situations, however, be accompanied by unforeseen reduction of the clearance without
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influence on normal operation (without ignition) where only the creepage distances are
critical.

BY22d lampholders are specially designed for use in ignitor circuits.

5.2 Standard rated currents
Standard rated currents are:

— 2 A for lampholders B15;
— 2 A for lampholders B22.

The rated—current-shall-be not less—thanthe standardvalue—Rated currehts higherthan 2 A

o

are allowged.

Compliance with the requirements of 5.1 and 5.2 is checked by insp

6 Classification

Lampholders are classified:

6.1 Accprding to the material of the exterior:

— lampholders whose exterior is made
— lampholders whose exterior is made
— lamph
NOTE Fof definition of "exteri

al_and lampholders comprising external parts of insulating
zed outer shell, are considered as metal lampholders.

Lampholdefs with external
material with a conductive

This does pot apply i ¢ naMparts, as for example a metal shade ring mounted on to the
outside of p lampholde r of in ati i h cannot become live even in the case of an insulation fault.
Metal lamp s are‘considered as metal lampholders

rface is conductive, two stripe-electrodes 1,5 mm wide,
of 2 mm from each other are applied to the surface {e.g. with

If in dou
25 mm lo

silver co accordance with 14.3, the insulating resistance is measured
betweer( i : The urface is considered to be conductive if the resistance is |Jess than
5 MQ.

6.2 Accprding to ree of protection against solid objects and ingress of water:

— ordinary lampholders;

— drip-proof lampholders.

NOTE A classification for higher degrees of protection against ingress of water is under consideration.
6.3 According to method of fixing:

— threaded entry lampholders;
— cord grip lampholders;

— backplate lampholders;

— other lampholders.

NOTE Examples of other lampholders are lampholders provided with a mechanical suspension device e.g. a
hook.
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6.4 According to type:

— switched lampholders provided with an integral switch to control the supply to the lamp;
— non-switched lampholders.

6.5 According to protection against electric shock:

— enclosed lampholders;
— unenclosed lampholders;
— independent lampholders.

6.6 According to resistance to heat:

— withopt T marking, suitable for rated operating temperatures up to 35 °C for

B15d|lampholders and 165 °C for B22d lampholders;

— with Txxx marking, suitable for rated operating temperatures\ up\ t i }ng the
tempe¢rature marked or declared by the manufacturer. The Il be not
lower|than 140 °C for B15d lampholders and not lower th holders;

NOTE Thelvalue of the temperature marking is increased by steps of 10°<C.

— with T1 marking, suitable for temperatures on the famp cap up.io and 5 °C;

NOTE Thelcontinued use of T1 lampholders is subject to r
— with T2 marking, suitable for tempg res 0 °C.
7 Markjng

7.1 Lanpholders shall bemarked with

— rated|voltage, in volis;

— rated , if applicable (see 6.6).
In thI i ¢ be followed by the value of the rated pperating
temp S i

— symb i ired (for switched lampholders only);

— for la r'is made wholly of ceramic material, information on the
rated if applicable, shall either be marked on the lampholder or
givenli S’catalogue;

— mark il i ay take the form of a trade mark, or the manufacfurer's or
responsi 's hame or identification mark);

NOTH «TFhe mark of‘origin is not intended to mean the country of origin.

— either a unique catalogue number or an identifying reference;

NOTE An identifying reference may include numbers, letters, colour, etc. to identify the lampholder by
reference to the manufacturer's or responsible vendor's catalogue or similar literature.

— rated current, in amperes, if greater than 2 A;

— IP number, if other than ordinary, for degree of protection against ingress of water (see
6.2);

— for single-pole switched lampholder, the switched pole shall be identified.

For lampholders according to this standard, the distances for impulse withstand category Il
are applicable. This information shall be indicated in the manufacturer's catalogue or the like.

Lampholders complying with the electrical strength test for double or reinforced insulation and
having creepage distances and clearances equivalent to double or reinforced insulation offer
an adequate level of protection for use in luminaries where they are accessible in normal use.
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Such lampholders are addressed as lampholders for use in class Il applications. This
information shall be indicated in the manufacturer’s catalogue or the like.

NOTE Values for creepage distances and clearances as well as test voltages for the electrical strength test for
double or reinforced insulation are given in IEC 60598-1.

To achieve sufficient creepage distances and clearances to outer accessible surfaces,
additional attachments could be used. In some cases, these dimensions might be achieved
only after mounting the lampholder in the luminaire. Relevant information should be provided
in the manufacturer’s catalogue or the like.

7.2 |If symbols are used for current and voltage, A shall denote amperes and V volts.

ﬁra\kéd before

Alternatiyely, figures alone may be used, the figure for the rated curre
or above|that for the rated voltage and separated from the latter by a Ji

Thereforg, the marking for current and voltage may be as follows

4n 250 v oor 4/250 or _4
250

The symbol for d.c. shall be ——-—

0)).

NOTE WH
appropriatg

ut both the

7.3 Thel marking of degre€ jainst ing utside of
the lampholder.

7.4 An e¢arthing i
(see IEC|60417, b

This sym S crews, removable washers or other easily removable
parts.

Complialj

NOTE In hing notice
attached o

"THIS | AMPHOI DER MUST BE EFEARTHED"

7.5 Where the terminal size specified in 10.2 is not complied with, the relevant value, or
values in case of a range, shall be shown in mm2 followed by a small square (for example
0,5 0O)

For unenclosed lampholders such marking is not required but relevant information shall be
given in the manufacturer's mounting instructions.

7.6 Marking shall be durable and easily legible.

Compliance with the requirements of 7.1 to 7.5 shall be checked by inspection, and by trying
to remove the marking by rubbing lightly for 15 s with a piece of cloth soaked with water and
for a further 15 s with a piece of cloth soaked with petroleum spirit. After the tests, the
marking shall be still legible.
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NOTE The petroleum spirit used should consist of a solvent hexane with a content of aromatics of maximum 0,1
volume percentage, a kauri-butanol value of 29, an initial boiling-point of approximately 65 °C, a dry-point of
approximately 69 °C and a specific density of approximately 0,68 g/cm3.

7.7 In the United Kingdom a threaded entry lampholder without means for restraining the
flexible cord, intended for retail sale, shall have the following warning notice attached or
incorporated in the associated packaging:

"Do not connect this lampholder to a flexible cord which may be subject to tension in normal
use, unless means are provided to relieve the conductors from strain and to protect the
insulation".

8 Dimensions

8.1 Lanjpholder dimensions shall comply with the current edition of sheets of
IEC 60041.

Compliance is checked by measuring in conformity with b-10 and
7005-16 jof IEC 60061-2 and by application of the specified jes i e current

edition of IEC 60061-3.

der rings

Lampholdlers designed with a barrel thread for shade(h
i ments of

shall comply with IEC 60399 where applicabl withSthe
Figure 8.

Complian 399.

8.2 The| threaded entries o S Ng screw
threads ip accordance wi

— lampholders B15:

— lamph oIders@

NOTE 1

— The thr deéd for the internal wiring of luminaires.

— In the Uni try lampholders with 3/8 inch x 26 TPl and 1/2 inch x 26 TPI scjew threads
are perfni

— In Fran lampholders with 11 mm x 19 TPl and 17 mm x 19 TPI screw threads arg permitted
for repl

Compliancélis checked by means of the gauges in accordance with Figure 14. In case of

doubt, the—gatugetsintroducedintothe—entry-byrapptyringatoreaae—of6:-5-MNm-
’ Jauy y Ny dpEpIiyIity Y ’
NOTE 2 Other thread sizes are permissible for lampholders not intended for retail sale.

8.3 The dimensions of threaded entries and set screws, if any, shall not be less than the
values shown in Table 1.
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Table 1 — Dimensions of threaded entries and set screws

M13x1
Nominal thread diameter M10x1
mm
Length of threaded entry
— metal entry 3,0
— entry of insulating material 5,0
Diameter of set screw (if any)
— screw with head 2,5
— screw without head 3,0

IEC:2008

A negatiy
Complian

NOTE |Ifi
8.3, such ¢

9 Prote

9.1 Lanm

lampholder are not accessible when the

Figure 7.

NOTE Th
shown in F

For indef
the standg

This test
electrica
voltage o

Independ
threaded

Unenclos

ce is checked by measurement.

is necessary to take the lampholder apart in order to
hecking is done after the tests of Clause 12.

e-fequiremen

ction against electric shog

pholders shall be so design dassembled, live part

itted with the testing device

gure 9.

endent and e glde
ard teser n accerdance with

ts of 8.2 to

5 of the

shown in

e shield is

jcation of

10 N, an
d that a

e.g. on a

or other

additiona

ed{lampholders are tested only after appropriate installation in a luminairg

’

9.2 The construction shall be such that no metal parts of the lampholder other than the
terminals and contact mechanism shall become live in normal service either before, during or
after insertion of the lamp.

Compliance is checked by inspection.

9.3 Parts providing protection against accidental contact with live parts shall, when correctly
assembled, have sufficient mechanical strength to withstand such forces as may arise during
normal removal and replacement as may be necessary to fit supply cords or cables.

They shall also withstand the normal stresses arising from the fitting of corresponding normal

lamps an

d appropriate lamp shades.
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It shall be possible to remove and replace, using a reasonable degree of force corresponding
to normal use, a corresponding normal lamp and shade, or similar device if fitted, without
removing those parts providing protection against accidental contact with live parts.

Compliance is checked by inspection and by the tests of 15.3 which shall be repeated
following the test of 18.1.

9.4 External parts of drip-proof lampholders shall be of insulating material, with the
exception of threaded entries and shade carrier rings, which cannot become live in the event
of a fault.

Lacquer or enamel is not deemed to provide adequate protection for pae\gurpose of this
clause.

Compliance is checked by inspection.

NOTE Pafts which are separated from live parts by double or by reinforcé are considerg¢d as parts

which cannt become live in the event of a fault.
10 Terminals

10.1 Lampholders shall be provided with at lea eans of connection:

— screw-type terminals;

— screwless terminals;

— tabs @r pins for push-on connectio
— posts|for wire wrapping;
— soldefing lugs;

— conngcting leads (

ceis c

Complian

10.2 Te al cross-

sectional ctions or

marked @

- 05 n ntry and
those

NOTH

"0,5 mm2ta 0 75 mm?2 for 2 and 3 core PVC insulated sheathed flexible cord for nse with amphdiders B15d
and B22d with a cord grip, or 0,5 mm? to 1,0 mm? for single insulated conductors for use with B15d and B22d
lampholders with M10x1 threaded entry".

— 0,5mm2to 2,5 mm?2 for other B22d lampholders.

Compliance is checked by inspection, by fitting conductors of the smallest and largest cross-
sectional area specified and by the tests of Clause 16.

For cord grip lampholders, lampholders B15d and B22d with M10x1 threaded entry, flexible
conductors are used. In all other cases, the conductors are of the solid type. Threaded entry
lampholders are tested on a screwed conduit.
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10.3 Terminals shall be of the screw type or the method of connection shall be at least
equivalent.

Screw-type terminals shall have an ISO (metric) thread or a thread comparable in pitch and
mechanical strength, and shall otherwise comply with Section 14 of IEC 60598-1.

Terminals of the pillar type shall have dimensions not less than those shown in Table 2.

The length of the threaded part of the terming

Table 2 — Minimum dimensions of pillar type terminals

Minimum nominal Minimum diameter
Lampholder thread diameter conductor hole

mm mm A
B22 2,5 2,
B15 2,5 (\2\ \
8 The diameter of the hole shall be not more than 0,6/mm.larxge an\the
diameter of the screw.
\\>

m of the

diameter|of the hole for the conductorKand

NOTE In prder to minimize damage to the congduactor, the screw should have a slightly rounded end, and the wall
of the hole|(against which the screw clamps th tor)

Screwlesfs terminals shal omplying
with Section 15 of IEC 6059 or other
equipment manufacture tisfactory

with both|rigid (solid o
Compliance is che>
10.4 Te
accidentas

before, d

Complian

The insu
the mini

ation is removed over a length of 4 mm from the end of a flexible conduct

a switch,

Dr having

H L F i+ L H o | H 409 . H S N
marrr—Trorrmrrar - CIT'uvoo~o T LLIvTNIdr  drcd  oJTUITICU T ITT Tv. . JITC  wirc Ul urc

stranded

conductor is left free and the remainder are fully inserted into and clamped in the terminal of
the lampholder mounted and installed as in normal use (locking screws tightened, etc.).

The free wire is bent, without tearing the insulation back, in every possible direction, but
without making sharp bends around barriers.

The free wire of a conductor connected to a live terminal shall not touch any metal part which
is accessible, or moving parts of a switch, and that of a conductor connected to an earthing
terminal shall not touch any live part.

If necessary, the test is repeated with the free wire in another position.

NOTE The prohibition against making sharp bends around barriers does not imply that the free wire shall be kept
straight during the test. Sharp bends are, moreover, made if it is considered likely that such bends can occur
during the normal assembly of the lampholder.
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10.5 The requirements of 10.3 do not apply to lampholders intended to be factory-mounted
in luminaires and which are provided with connecting leads (non-rewirable tails), tab-terminals
or equally effective means.

Connecting leads (non-rewirable tails) shall be connected to the lampholders by soldering,
welding, crimping or by any other equivalent method.

Leads shall consist of insulated conductors.

The insulation of the leads shall be at least equal in mechanical and electrical properties to
those specified in IEC 60227 or IEC 60245 or comply with the relevant requirements of 5.3 in
IEC 60598-1.

InsulatiovL of the free end of the leads may be stripped.

Fixing of|the leads to the lampholders shall withstand the mechani esthat mayoccur in
normal use.

Compliance is checked by inspection and by the following e after the test of

18.2 on the same three specimens.

Each connecting lead is subjected to a pull of 20N e b the most
unfavourable direction.

During tHe test, the leads shall not move fi

After the|test, the lamphold «ithin the meaning of this standard.

11 Proyision for ear

1.4 1f rovisio@v

with cledrance or ith the normal functioning of the lamphdlder. For
metal la or other means of earthing shall be in|effective
electrical i -current-carrying metal parts.

interfere

Metal pa rd\anchgrage, including clamping screws, shall be insulated |from the
earthingceircui

Complian

11.2 Earthimg termimats shattcompty with the Tequiterments of Ctause 10

Their clamping means shall be such that it shall not be possible to loosen screw terminals
without the use of a tool or screwless terminals unintentionally by hand.

Compliance is checked by inspection and by the tests of Clause 10.

NOTE In general, the designs commonly used for current-carrying terminals (complying with the requirements of
this standard) provide sufficient resilience to comply with the latter requirement; for other designs, special
provisions, such as the use of an adequate resilient part which is not likely to be removed inadvertently, may be
necessary.

11.3 Metal lampholders intended to be earthed shall be so designed that all accessible
external metal parts can be connected electrically to earth, the method of connection
depending upon the intended method of installation of the lampholder.
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This requirement may be met by the use of an earthing terminal or other particular provision
for the connection of an independent earth continuity conductor. This does, however, not
preclude the use of other means by earthing continuity, such as the nipple, the backplate, the
shade ring or other means for attaching the lampholder to earthed parts of the luminaire.

NOTE Lampholders intended to be earthed but not provided with an earthing terminal or with connecting leads
are not for retail sale.

Accessible metal parts of lampholders without earthing terminal which may become live in the
event of an insulation fault shall allow reliable earthing. There shall be earth continuity
between the outer shell and dome unless the outer shell is screened from live parts by double
or reinforced insulation.

NOTE Fo
not deeme

rfcovers are

Complian

Lampholdlers provided with an earthing terminal are fitted wi ighd~ co tor of the
smallest q he earth
continuity en these
parts shd

Immediately after the electric strength test of . he resi neans of
earthing i d with an
earthing earthing

terminal

In the ca ea of the

A curren ng 12 V,
shall be ch of the
accessib
The volts ible metal
part shal b drop. In
no case
11.4 TH resulting
from con

The screpw. or the bedy of the earthing terminal shall be of brass or other material no less
resistant TOTT,

Compliance is checked by inspection.
NOTE The risk of corrosion is particularly great when copper is in contact with aluminium.
12 Construction

12.1 The contact-making faces shall be smooth and so shaped at their edges that they do
not prevent the easy insertion and removal of a corresponding lamp.

The contact profiles shall be in accordance with sheets 7005-10 (B22) or 7005-16 (B15) of
IEC 60061-2.
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Associated resilient means shall provide adequate contact force. The contact force for each
contact shall comply with the values shown in Table 3.

Table 3 — Limits for contact forces

Contact force
N
Rated current min max
A
<4 2,5 15
>4 5 20
Compliance is checked by inspection and by measurement in accordan j 7005-10

or 7005-16 of IEC 60061-2.

The contpct force is checked by means of the gauges shown 22d) and

7006-15B8 (B15d) of IEC 60061-3.

This test|shall be repeated following the test of 18.2,

12.2 The various parts of a lamphold i nnected together. Ddvices for
fixing shades shall be so designed that the_la i bé dismantled by rofating the
shade ring.

In cord drip or threaded entry lampholder
live partg is provided by a’deme screwing
secured py a union ring, ; z
of thread

S where praotection against accidental contact with
directly on t6 a body, or by a dome or other parts
be’jattached by at least one and three-quagter turns

Complian é 5 e tests specified in 15.3.

12.3 WJ; iSi ] asscrewed type of shade ring, the outer edge of the ring
shall be S

Complian

124 W is used it shall be designed to facilitate turning by hand. It shall
lampholder in concentric positions and the design shall be syich as to

prevent relative rotation of those parts.

Compliance is checked by inspection.

12.5 |If the construction incorporates a separate interior member which supports the current-
carrying parts, it shall be keyed in such a way as to prevent rotation with respect to the other
parts of the lampholder.

Compliance is checked by inspection.

12.6 There shall be adequate space for the supply wires in the dome of the lampholder.
Parts of the lampholder with which insulated conductors may come into contact shall have no
sharp edges or a shape likely to damage the insulation.

Threaded entry lampholders with a dome shall be provided with means to prevent the conduit
entering too far into the dome.
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Such means can either be part of the lampholder or be provided by the design of a luminaire.

NOTE If such means are provided by the design of a luminaire, their efficiency cannot be checked when testing
the lampholder; such a check should be made during testing of the luminaire. Such lampholders are not intended
for retail sale.

Compliance is checked by inspection and,

— for cord-grip lampholders, B15d lampholders and B22d lampholders with M10x1 thread, by
fitting cables or cords of the largest cross-sectional area according to 10.2 and;

— for other B22d lampholders, by fitting conductors with a cross-sectional area one size less
than the specified maximum cross-sectional area.

For cord+griptamphoetders—an—ordinary—sheathed
or three PVC insulated single-core cables are used.

For threaded entry lampholders, the dome of the lampholder is
having allength of about 100 mm. The cables then are introducéd-
and clamped at the free end of the conduit.

The ends a length
just suffi npholder.
The clan along a
distance

After thig holder is
assemblead.

After disqantling, the cable

NOTE The requirement co ries if they

are not in dontact with the
In case of dout@h to prevent the conduit entering too faf into the
dome of| a threadéd he lampholder is fixed, as in normal ude, to an

appropria en subjected for 1 min in a clockwise directipn to the
following
- 1,0N
- 1,3 N
After thig ] or conduit shall not have entered into the space provided for the
supply wj ] dome of the lampholder and the lampholder shall not show any change

itsfurther use.

impairing

12.7 It shall be possible to lock the threaded entry on the conduit. Such device can either be
part of the lampholder or be provided by the design of a luminaire.

Except for angle lampholders, it shall be possible to operate the locking device from the
inside, if provided as part of the lampholder.

NOTE If such means are provided by the design of a luminaire, their efficiency cannot be checked when testing
the lampholder; such a check should be made during testing of the luminaire. Such lampholders are not intended
for retail sale.

Compliance is checked by inspection and, for lampholders having an integral locking device,
by the test of 15.2.
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12.8 Cord grip lampholders shall be provided with a device allowing the lampholder to be so
fixed to a flexible cord that the conductors are relieved from strain, including twisting, where
they are connected to the terminals, and that the outer covering of the cord is gripped in the
lampholder and protected from abrasion.

NOTE Only in the following countries: Poland and the United Kingdom, labyrinth type cord restraints, which do not
grip the outer covering of the cord, may be utilized provided they meet the test requirements of this standard.

It shall be clear how the relief from strain and the prevention of twisting is intended to be
effected.

It shall not be possible to push the cord into the lampholder to such an extent that the cord is
subjecte to undue mechanical or thermal stress

Makeshiff precautions, such as tying the cord into a knot or tying the
permissible.

g, are not

The devi lining, if

The design shall be such that the device:

— has af least one part fixed to or integ

— is sujtable for the different typ€ d to the

lampholder;
— does hot exert excessive pressure
— is unllkely to be damage

The devig¢e shall be suitab

— 6024% IEC 51, or
— 6024% IEC 58
— 60227 IEC 52.

Complian

for strain
ferminals
y change
' into the

The lamg
and twisd
and the

their pos
lamphold

The flexible cord is then subjected 100 times to a pull of the appropriate value shown in the
table below for a duration of 1 s each. The pull shall not be applied in jerks.

Immediately afterwards, the flexible cord is subjected for a period of 1 min to a torque as
specified in Table 4 applied as close as is practical to the cord entry in the most unfavourable
direction:
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Table 4 — Pull and torque values

Total nominal cross-sectional area Pull Torque
of all conductors together
mm2 N Nm
Up to and including 1,5 60 0,15
Over 1,5 up to and including 3 60 0,25
Over 3 up to and including 5 80 0,35
Over 5 up to and including 8 120 0,35

The lamf idd above,
complyin

The test|i En 10.2,
and then spending
device of

During tH train and
twist religf. Bn 2 mm,
and the ¢ inals.

In order is made
on the cq ing device.
At the en| device is
measure

12.9 Su ccessible
metal pa loreover,
suspensi mply with
the requif

1210 W i 3 €3 entries is made on the accessible external durface of
a backpl trunking
etc., as of 1 mm

measure
Complian

NOTE To

12.11 The base of backplate lampholders, other than those specifically intended for building-
in, shall be suitable for fixing by means of screws with a diameter of at least 4 mm.

Compliance is checked by means of a gauge according to Figure 3. For this test, the plug is
inserted into the hole from the back and the bush is placed on the plug from the front. The
bush shall enter the recess of the screw head.

12.12 Insulating barriers forming an integral part of the lampholder shall be provided
between the terminals if these are of the rising type to prevent inadvertent contact between
conductors at different potentials. This applies whatever the range of movement of the
terminals.

Terminals of the rising type are not permitted in backplate lampholders other than those
specifically intended for building-in.
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Compliance is checked by inspection and by the tests of Clause 17.
12.13 Lampholders shall not be fitted with a socket-outlet.

Compliance is checked by inspection.

13 Switched lampholders
13.1 Switches are allowed only in ordinary lampholders.

Compliance is checked by inspection.

betwe \mwing parts

13.2 The lampholder shall be so constructed that accidental conta
of the swjtch and the supply conductors is prevented.

Compliance is checked by the test of 10.4 and by a manual tes

13.3 The switch operating member shall be effective 2 5 and, if
broken of damaged, shall not expose live parts.

Compliance is checked by inspection and by the

13.4 Switches in lampholders shall b
general l{ghting service (GLS) tungsten fi

prising a

Compliance is checked by

For lampholders without ten arki i j sted in a
heating dabinet with alc. (¢ 5 5 imes rated
current.The swit ] at a rate
of 30 moyements

The switq

The switq ate of 30

moveme

NOTE THi is-based\on the requirements of IEC 60238. Its replacement by the corresponding test |of
IEC 6105841 i i i

Switches-m tamphofders—B1+5d-—withouttemperatare nrarking—statft-be—tested for—am operating
temperature of 100 °C and switches in lampholders B22d without temperature marking shall
be tested for an operating temperature of 125 °C.

Switches in lampholders with Txxx marking shall be tested for operating temperatures as
follows:

— lampholders B15d: the temperature marking on the lampholder minus 40 °C;
— lampholders B22d: the temperature marking on the lampholder minus 50 °C.
For T1 and T2 rated lampholders, the lampholder shall be mounted in a shade and placed in
a draught-free enclosure as described in 18.5. Suitable access apertures may be made to

enable the switch to be operated, but such apertures shall be as small as possible to maintain
the required testing conditions.
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Voltage adjustments shall be made as described in item a) of 18.6, and the temperature of the
lamp cap shall be maintained within the specified T1 or T2 testing temperature limits for 2 h
immediately before the switching test.

The switch shall then be operated in a normal manner for 20 000 switch movements at a rate
not exceeding 12 movements per minute at regular intervals.

At the conclusion of the test, the lampholders shall withstand the tests specified in 14.3 for
insulation resistance and electric strength and they shall be in satisfactory working order.

14 Moisture resistance, insulation resistance and electrical strength

14.1 The enclosure of drip-proof lampholders shall provide the
protection against ingress of water.

egree  of

Inlet opepings of drip-proof lampholders shall allow the connectio irels in such
a way that drops of water running along the wires cannot re 1 il holder.

Compliance is checked by the following test:
Lampholders are fitted with the cables or conduit

Backplate lampholders are mounted ¢
and direpted downwards. Other lampt
vertically|downwards.

ny, open
pointing

The test jure 3 of
IEC 6052 i belreasonably uniform over the whole ar¢a of the
apparatu f V fe, falling
vertically shall be
10 min. T

Immediately after > the strength
test as bd to an
apprecia

NOTE Itk ve parts.

14.2 La bl use.

Compliance‘/is checked by the humidity treatment described in this subclause|followed
immediately by the measurement of the insulation resistance and by the electric strength test
specified in 14.3.

Cable entries, if any, are left open; if knock-outs are provided, one of them is opened.

The humidity treatment is carried out in a humidity cabinet containing air with a relative
humidity maintained between 91 % and 95 %.

The temperature of the air, at all places where samples can be located, is maintained within
1 °C of any convenient value t between 20 °C and 30 °C.

Before being placed in the humidity cabinet, the specimens are brought to a temperature
between t °C and (t + 4) °C.
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Lampholders are kept in the cabinet during:

— 2 days (48 h) for ordinary lampholders;
— 7 days (168 h) for IPX1 drip-proof lampholders.

NOTE In most cases, the specimens may be brought to the specified temperature by keeping them at this
temperature for at least 4 h before the humidity treatment.

Relative humidity between 91 % and 95 % can be obtained by placing in the humidity cabinet
a saturated solution of sodium sulphate (Na,SO,) or potassium nitrate (KNO3) in water having
a sufficiently large contact surface with the air. In order to achieve the specified conditions
within the cabinet, it is necessary to ensure constant circulation of the air within and, in
general, to use a cabinet which is thermally insulated.

After thi$ treatment, the lampholders shall show no damage wit
standard

g of this

14.3 ThE insulation resistance and the electric strength shall be adequate;

a) betwgen live parts of different polarity;

NOTH For the purposes of this subclause, switch contacts in the spens\positiom are considered to be live
parts pf different polarity.

b) betwgen such live parts and external mets i base or
enclopure of backplate lampholde i

Ccessible
part and

c) betwgen the inner and outer surfaces
lining|is required to give protection j
the mletal of the enclosure is small

st, which

Compliance is checked b (NI i st and an electric strength te
] or in the

are appli : . nf of 14.2 in the humidity cabinet,
room in which the spec Y ught he-prescribed temperature.

The insdlation ¢ {_with a d.c. voltage of approximately 500 V, the
measurement being e ‘

The insu

—  betwsd

- betwé vs of the
base f with the

surfa¢

Both pf\the measurements prescribed above are made first on the lampholder i which a
test cap as shown in Figure 10 or 11 is inserted and then on an empty lampholder;

— between accessible metal parts and metal foil in contact with the inner surface of
insulating lining, if any.

The switch, if any, is placed in the "on" position.

The insulation resistance shall not be less than 4 M. This value may be reduced to 2 M« for
the measurement between live parts of different polarity.

Care should be taken to ensure that the insulating material of the test cap will not influence
the results.

Immediately after the insulation resistance test, an a.c. voltage of substantially sine wave
form, with a frequency of 50 Hz or 60 Hz and with a r.m.s. value of (2 U + 1 000) V (where U
is the rated voltage) is applied for 1 min between the points prescribed. Additionally, for
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switched lampholders, this voltage shall be applied between live parts and other metal parts
with the switch both closed and open.

Initially, not more than half the prescribed voltage is applied, then it is raised rapidly to the full
value.

No flashover or breakdown shall occur.

NOTE The high-voltage transformer used for the test must be so designed that, when the output terminals are
short-circuited after the output voltage has been adjusted to the appropriate test voltage, the output current is at
least 200 mA.

The overcurrent relay shall not trip when the output current is less than 100-mA.

dw h/§€’<.

Care is taken that the r.m.s. value of the test voltage applied is measg

Glow dis¢harges without drop in voltage are ignored.

15 Mechanical strength

15.1 Lampholders shall have sufficient strengt stresses of normal

operatior] in service.

NOTE Brg
requiremern
standard fg

ed by the
ents of the

Complian

The lampholder shall he st in & e | pointed
vertically| downwards. ; S slots by
means of a loadjng device a in\ Figure 1, so that the lampholder plungers will not
make contact WI@

After 1 h s normal

use.
15.2 Th s of the
attachm it unsafe
in norma

Compliancedis checkéd by the following test:

The lampholder is fixed, as in normal use, to an appropriate conduit and is subjected to the
following torque:

— 1,2 Nm for B15d lampholders;
— 2,0 Nm for B22d lampholders.

The torque is applied for 1 min in a clockwise direction.

If the lampholder is fitted with a locking device with respect to the conduit, its efficiency shall
be checked by repeating the above test for 1 min in an anti-clockwise direction; the set
screws being tightened with a torque as specified in Clause 16. If, however, the lampholder
loosens, the set screw is further tightened with the smallest torque necessary to prevent the
lampholder from loosening during this test. The minimum value of the torque applied should
be noted for the purpose of the test of Clause 16.
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NOTE It is practical to increase the torque by increments of about 20 % during this test.

At the conclusion of the test, there shall be no deformation, damage to parts or loosening of
the lampholder such as would render it unsafe in normal use.

15.3 External parts of lampholders when correctly assembled shall have adequate
mechanical strength.

Compliance is checked by inspection and by the following tests:

Where protection against accidental contact with live parts is provided by a dome screwing
directly on to a body or a dome secured by a union ring, or by other screwed parts of the
exterior, ach time
with a to

que of:

— 0,75 Nm for B15d domes and union rings;
— 1,25 Nm for B22d domes and union rings;

— (0,03|x diameter) Nm for other screwed parts of the e if nominal

outside diameter in millimetres.

NOTE Th nly known
dimensiong,

Where s¢ a ts are ey shall be removed and
replaced|by hand 10 times, tightening _ea g ifi mes and
union rings.

Where pfotection against accidental conta [th\live 1 j ction not

assembled by the rotation of co-ope 'k cOm , jon shall be
checked by dismantling a 55€ dfter each
assembly, by applying, the same

value as specified for e torque shall be applied in a clocKHwise and
in an ant ining the torque for 5 s upon each application.
During tH 9 1 iring“\the further use of any part shall have occurreq and the
protectio ] /\60 ith live parts shall not have been impaired.

15.4 Th € tion between dome and threaded entry shall be checked as
indicated

The spedi

A devicel having the maximum dimensions acceptable for caps, and with other dimensions
according to Figure 2, is inserted into the lampholder and fixed as shown in the drawing. It is
loaded for 1 min with a mass, as indicated in Figure 2. The end of the mandrel shall not sag
more than 5 mm.

The specimen shall not be damaged. If a permanent deformation occurs, the specimen is
forced into the original position and the test is repeated five times, after which the specimen
shall show no damage impairing its normal use.
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15.5 The mechanical strength of external parts of insulating material with or without a
conductive outer surface is checked by means of the pendulum hammer test specified in
IEC 60068-2-75, subject to the following details (see Clause 4 of IEC 60068-2-75):

a) Method of mounting:

The specimen shall be held against the plywood sheet of the mounting fixture in such a
manner that its axis is horizontal and parallel to the support and its outer edge touches the
plywood.

NOTE For lampholders different from the cylindrical shape, the condition of the axis parallel to the plywood

sheet may be obtained by adequate pine-wood shimmings.

b) Height of fall:

The S

c) Numh

Four
exter

d) Pre-c
Not a
e) Initia
Not a
f) Attitu
See ¢

(riking element shall 1all Trom one oOr the heights given in lable o

Material

Table 5 — Heights of fall {\
1l

Heigh

Ceramic parts

Parts made of other material

er of impacts:

blows shall be applied to po
nal parts of the lampholder exg

pnditioning:
pplicable.

measuremen

g) Operati

h) Acc

1) liye\parts shall not have become accessible.

er the circumferend
the bayonet slots.

e of the

g of this

Damage to the lampholder which does not reduce creepage distances or clearances
below the values specified in Clause 17 and small chips which do not adversely affect
the protection against electric shock or ingress of water shall be ignored;

2) cracks not visible to the naked eye and surface cracks in fibre-reinforced mouldings
and the like shall be ignored.

Cracks or holes in the outer surface of any part of the lampholder shall be ignored if
the lampholder complies with this standard even if that part is omitted.

i) Recovery:

Not applicable.

j) Final

measurements:

See h) above.
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NOTE The mechanical strength of lampholders used in luminaires or other equipment may be checked by
means of the spring hammer specified in [IEC 60068-2-75. In IEC 60598-1, the test impact energy used varies
from 0,2 Nm to 0,7 Nm depending on component material and luminaire type.

15.6 For metal lampholders the mechanical strength of external metal parts shall be tested
by means of a pressure apparatus according to Figure 18.

The various parts are tested on the complete lampholder. Each part is subjected twice for
1 min to a force as indicated in the following table, the pressure being applied on two
diameters at right angles to each other.

The test is not made on outer cases of insulating material with a conductive outer surface.
Moreover, this test does not apply to the bayonet barrel.

During and after the test, the deformation of the specimen shall qot' e Ne values
indicated| in Table 6.

Table 6 — Maximum deformation values

Ma mu}\% ua@
Force
Lampholder

N Du mg}hg tes Afte the test
B15 75 \/‘ 0,3
B22 1Q0/\ G P> 03

Iders shall withstand the méchanical

15.7 Enjtry spouts and
stresses pccurring during rormal fi

Compliance is checked b
Screwed gIands;tt
whole number of niilli

The glan
glands, o

etal rod having a diameter equal to th¢ nearest
rnal diameter of the packing.

y—means of a suitable spanner, a force of 30 N for metal
oulded material, being applied for 1 min at a radius of|250 mm.

At the eff the glands, the spouts and the enclosures shall show no damage.
15.8 B3 mpholders shall be so designed as to withstand fixing to a suppoft without
damage.

Compliance is checked by the following test:

The backplate of the lampholder is fixed by means of M4 screws or those of maximum
insertable diameter to a rigid flat steel sheet. This sheet has two drilled and tapped holes at a
distance equal to the distance between the axis of the fixing holes of the backplate. The
screws are gradually tightened, the maximum torque applied being 1,2 Nm.

For backplate lampholders specifically intended for building-in, this test is carried out with the
means of attachment specified by the manufacturer.

After this test, the backplate lampholder shall show no damage impairing its further use.
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16 Screws, current-carrying parts and connections

Screws, current-carrying parts and mechanical connections, the failure of which might cause
the lampholder to become unsafe, shall withstand the mechanical stresses occurring in
normal use.

Compliance is checked by inspection and the tests of Section 4, Subclauses 4.11 and 4.12 of
IEC 60598-1 except that the first line of Table 4.1 of IEC 60598-1 is replaced by Table 7.

Table 7 — Torque values

Torque
Neminal-diameter-of-secrew
Nm o A
mm
! NN
Up to and including 2,6 0,15 \Q,s

Over 2,6 up to and including 2,8 0,2 \Qé\ \

X

NOTES

— Screwef connections are already partially checked by the

— For thg material requirements shown in 4.11.4_of will show
whethef current-carrying parts are equivale € mechanical
strength and corrosion resistance likely to be

Creepag¢ distances and cI d ss than the values shown in Taljle 8, the
lampholder being fitted

All distances app@ g

NOTE 1 i ecified\i apply to impulse withstand category Il in accordance to IEC 60664-1
and refer t i c ly only non-conductive pollution occurs but occasionally 4 temporary
conductivit y'congen t|on must be expected For information on distances for other impuls¢ withstand

categories

NOTE 2 i n to the fact that the values for creepage distance and clearance given in this|clause are
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Table 8 — Minimum distances for a.c. (50/60 Hz) sinusoidal voltages —
Impulse withstand category Il

Rated voltage 250 V Distances
mm

Between live parts of different polarity @, and

Between live parts and external metal parts, if not
covered with insulating material:
(this includes screws of backplate lampholders) b

- Creepage distances

insulation PTI 2> 600 15f
PTI @ < 600 25—

- Cleararces ¢ /\Q5 f

Clearar]ces in case of backplate lampholders ©: €
- betweenp live parts and the mounting surface, and

- betweep live parts and the boundary of the space for
the supply wires:

a PTI (prgof tracking index) in accordance with IEC 60112

/\ Q36
NOTE Values for creepage distances and clearances may be fou in éﬁte Wworking oltages by
linear interpolation between tabulated values.

b In the case of creepage distances to parts king can
occur, the values specified for material with PTI PTI).
For cregpage distances subjected to working for
materials with PTl > 600 apply for all materi

¢ For cregpage distances not liable to contaminati isture the values specified for matefial with
PTI > 6P0 apply (independe

d For B15 Iampholde[r\the

e These Jalues take acco{nt\«ébs\\rgle u\\wes f the mounting surface.

Complian st cross-

sectiona

18 Gen

18.1 La

Complianceds checkéd:

— for lampholders without temperature marking or marked Txxx, by the tests of 18.2, 18.3
and 18.4;

— for lampholders marked T1 or T2, by the tests of 18.3, 18.5, 18.6 and 18.7.

18.2 Lampholders without temperature marking shall be tested first in a heating cabinet at
the temperature indicated in Table 9.
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Table 9 — Heating cabinet temperature

Temperature
Lampholder
°C
B15d 145
B22d 175

Lampholders marked Txxx shall be tested at the marked temperature plus 10 K.

For lamp, eplaced by
that me 8-1, plus
10 K, with a tolerance of £ 5 °C

For this test, a solid steel test cap shall be inserted into the lampho npholder-
up positipn because the weight of the test cap must not bear ornthe lamph e area of
the cont , ¢ with the
current efition of standard sheets 7004-10 (B22d/22) a 9)/of IEC 60061-1.
The temperature is maintained with a tolerance of +'6 K\for 48

After codling down for 24 h, without 1 beated in
accordarice with 12.1.

18.3 Cqgntacts and all other current-carr p prevent
excessive temperature rise’

Compliance is checkeg st which/shall be made immediately after the test of
18.2 on the lampholders in erminalsiconductors of the maximum cross-sectipnal area
according to 10. ‘ t

The ter ened with a torque equal to two-thirds of tHe torque
specified|in Clause 16; a is placed with the open end downwards and Ipaded for
1 h with 1,25 tin rent. The temperature rise of terminals shall not excegd 45 K.
This temperature isydetermined with the aid of melting particles or by thermocouplgs, not by
means o

For this ftest,a special test cap as shown in Figure 5 (B15d) or Figure 6 (B22d)|is used.
Before the_tést, the contact surface is carefully cleaned and polished

NOTE Pellets of beeswax (diameter 3 mm, melting temperature 65 °C) may be used as melting particles provided

that the ambient temperature equals 20 °C.

After the test, the conductors shall not be damaged.

18.4 The resistance to heat is then tested in a heating cabinet at the temperature
in Table 10.

indicated
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Table 10 — Heating cabinet temperature

Temperature
Lampholder
°C
B15d 170
B22d 200

Lampholders marked Txxx shall be tested at the marked temperature plus 35 K.

Lampholge : i et ¢ perature
measured in ' ] prance of
+ 5 C.

hpholder.
cordance
5d/19) of

For this rst, a solid steel (preferably stainless steel) test cap i
In the arg¢a of the contacts, the test cap shall comply with

with the turrent edition of the standard sheets 7004-10 (E
IEC 60041-1.

The lam mpholder-ug position
(becaus 6 1older) in a heating cabinet
having approximately half the temperature =SCif in thestable.\This temperature is|raised to
the required test temperature within 5 owing this, the test is contfjnued for
168 h wi [ e IS ntained with a tolerance of + 5|K.

During tpe test, the lamph any change impairing its fugther use

especially in the following

— redudtion of the protectio

— loosehing ofri 3

— crackp, swelling’o

— sealing comp

The test n the lampholder after cooling down to approximately room
temperat

After the older is examined to determine that:

— thes i irt, if provided, is removable and replaceable without damage;

Compliance is checked by inspection and manual fest.
— there is no deformation which could affect the safety or further use of the lampholder;

Compliance is checked by the application of the gauges according to standard sheets
7006-12C and 7006-12D (B15d) and 7006-12A and 7006-12B (B22d) of IEC 60061-3.

The use of the gauge is not intended for checking the reality of the contact, but only for
checking the possible deformation of moulded materials.

NOTE Any deterioration of the lampholder (including discoloration of any part) which does not affect its safety
may be ignored.

In addition, the lampholder shall withstand the mechanical strength test made under the
conditions specified in 15.2, 15.3 and 15.5, the torque being reduced however to 50 % of the
original value and the height of fall being reduced to 50 mm.
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18.5 Lampholders marked T1 or T2 shall be tested with an open-ended cylindrical metal
shade with an unventilated internal barrier and the dimensions as shown in Figure 12. The
barrier may be removable to facilitate the examination of the lampholder after test.

The lampholder shall be wired with 0,5 mm? conductors having suitable heat-resistant
insulation.

Lampholders shall be mounted for test, within the shade, in a manner appropriate to their
construction, as follows:

a) All lampholders

The arrangement shaII be such as to ensure that the Iamp /s positioned below the
lamp fotde ’ AN

b) Lampholders having shade-carrier devices
The ' se of the

¢) Lampholders not having shade-carrier devices
The lampholder shall be mounted by its intendeg ing 3 ; de of the

NOTE
be usgd.

racket may

The conlplete assembly shall then be by means of the 0,5 mm’® tdst wires,

detailed in Figure 12.

Each la d coil, frosted or white internally coated
lamp in @accordance with | : er-c iIs of the test lamp shall be as spgcified in
Table 11|of this standa

A thermdgcouple s be ¢ 9 p cap at a position 3 mm above the lamp|glass-to-

cap junction and as\R ; j over the centre of the lamp filament.
The leads to™~this. thermecouple shall be connected to a temperature indicafor or a
temperatre sensitivesdevice ich will enable the lamp cap temperature shown in|Table 11

to be mgast . e.supply to the lamp shall be controlled to achieve and maintain these
tempera ires. “Ggre'shall bg taken in fixing the thermocouple to ensure that intimate ¢ontact is

18.6 Th

te’st procedure shall be as follows:

a) Preparation

Determine the relevant lamp rating and test temperature from Table 11, then assemble the
lampholder in the test shade and cabinet, as specified in 18.5, and fit the test lamp with
the thermocouple attached. Connect a supply to the lamp and adjust the voltage until a
steady temperature is maintained on the lamp cap within the tolerance specified in
Table 11, at a voltage not exceeding 110 % of the rated lamp voltage. At this stage the
first 40 h test period shall commence.

NOTE Owing to possible variations in lamp characteristics it may be necessary to change the test lamp for
another, of the same specification, to achieve the specified temperature within permitted voltage limits.

b) Cycling test

The complete test shall comprise 12 consecutive cycles or 25 consecutive cycles, as
specified in Table 11, each cycle consisting of three consecutive periods:
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1) a period of 40 h, with the supply switched on, during which the test temperature shall
be maintained within the specified limits;

2) a period of not less than 2 h with the supply switched off, during which the lamp cap
temperature shall fall to the ambient level;

3) a period of not less than 1 h with the supply switched on, during which the lamp cap
test temperature shall be re-established.

In the event of failure of the test lamp, the time required for re-establishing the temperature
after replacing the lamp shall not be taken as part of the test.

Table 11 — Test temperature and test lamp data

Lampholders marked T1 or T2

(
N
Lamp cap Number Test(a\mg ds&
tt

Marking Lamphqlder temp. of Holder
material type
+0, -10 cycles Sin
QC <\
T1 Plastic, ceramic 175 12 \ 60
or metal B2 00

T2 Incorporating 220 5 BTsd\ 60
plastic parts* (7 2d 150
T2 Not incorporating 220 & 12 B15 60
plastic parts* {\ ( B 150

NOTE 1 The temperature of 220 ° _+0 i Ms chosen to prove the

berformance of T2 lampholders under t
imiting temperature f%mp operation in service specifi

NOTE 2 12 periods equal 480 h at t stkm)pe re; 25 periods equal 1 000 h at the tes

emperature. /'\ N\

Other tWrJ\%rip d%\es\of}txswa%ial.
N \>

"6, and after having cooled to room temperdture, the
rmine the following:

ormed as to prevent the proper acceptance of a corresponding

by the application of the gauges specified in IEC 600¢§1-3, i.e.
7006-12A and 7006-12B (B22d) and standard sheets 7006-f2C and

standard| shéefs
7006-120(B15d).

b) the shade ring, or skirt, or protective shield, if provided, is removable and replaceable
without damage;

Compliance is checked by inspection and by removing and replacing the shade ring, skirt or
protective shield.

c) metal parts attached to insulated parts are still held securely;
Compliance is checked by inspection.

d) the force required to depress each contact mechanism is still satisfactory;
Compliance is checked by repeating the test described in 12.1.

e) the requirements of the insulation resistance and electric strength tests described in 14.3
are met.
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The requirements for parts providing protection against accidental contact with live parts shall
be checked by repeating the appropriate tests described in 9.1 and 15.3.

NOTE Any deterioration of the lampholder (including discoloration of any part) which does not affect its safety
may be ignored.

19 Resistance to heat, fire and tracking

19.1 Parts retaining the contacts and external parts of lampholders of insulating material and
of lampholders comprising external parts of insulating material with a conductive outer surface
shall be resistant to heat.

For mateyt ; sure test
by mean$ of the apparatus shown in Figure 17.

The testd required by Clause 19 of this standard are not perfor %ich are
integral with a luminaire, as similar tests are required in Secti . However,
the operpting conditions of these tests will take into acco specific to
lamphold

The surfa of 5 mm
diameter

For lamp h heating
cabinet at a temperature shown in 18.4.

For lamp

NOTE If, measured
on the abo perature.
The test Joad and'the s j s are placed within the heating cabinet for a |sufficient
time to ensure \ 9 the test
commen

The part test load
is applied.

If the 4 For this
purpose,|i t be made on the complete specimen, a suitable part may be cut
from it.

The specimen shall be at least 2,5 mm thick, but if such a thickness is not available on the
specimen then two or more pieces are placed together.

After 1 h, the ball is removed from the specimen which is then immersed within 10 s in cold
water for cooling down to approximately room temperature. The diameter of the impression
caused by the ball is measured and shall not exceed 2 mm.

NOTE In the event of curved surfaces, such as lampholder shells, the shorter axis is measured if the indent is
elliptical.

In case of doubt, the depth of the impression is measured and the diameter ¢ calculated using
the formula: ¢ =2,/p(5—p) in which p = depth of impression.
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19.2 External parts of insulating material (outer shell, bayonet barrel, dome or backplate),
including those with a conductive exterior providing protection against electric shock, and
parts of insulating material (terminal/contact assembly) retaining live parts in position, shall be
resistant to flame and ignition.

For materials other than ceramics, compliance is checked by the tests of 19.3 and 19.4

19.3 External parts of insulating material providing protection against electric shock
including those with a conductive exterior, are subjected to the glow-wire test in accordance
with IEC 60695-2-11, subject to the following details:

— The specimen is a comp/ete Iampholder It may be necessary to tak' ay parts of the
lamph 3 e te onditions
are not s:gn/f/cant/y different from those occurring in normal use.

— The gpecimen is mounted on the carriage and pressed agains e , i with a

force|of 1 N, preferably 15 mm, or more, from the upper ¢ ] of the
surfage to be tested. The penetration of the glow-wire inta 7 nedhanically
limitep to 7 mm.
If it is not possible to make the test on a specimen d above becgause the
speciinen is too small, the test is made on a se e same |material,
30 mm x 30 mm square and with a thickness/equal to\the>~smallest thicknegs of the
specitmen and manufactured by a similar proce

— The temperature of the tip of the “glowwire Js 65 cimen is
withdrawn from contact with the glow- heating
curreht are constant for 1 min prionto est. Care should be|taken to
ensutle that heat radiation does no ecimen during this period. The glow-
wire ] ocouple
constructed and calibra

— Anyf fhe glow-
wire gnd any flaming g ghall not ignite a piece of tissue paper, as
specified in d spread out horizontally 200 mm #5 mm below
the secrme/@

19.4 Parts of inswa aing live parts in position are subjected to the needle-

flame te

— The gpecime ts of the
lamp onditions
are

Any

and any

flaming drops of the mater/al shall not ignite a piece of tissue paper, as specified in

definition 4.187 of I1SO 4046-4, spread out horizontally 200 mm + 5 mm below the
specimen.
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19.5 For lampholders other than ordinary lampholders, insulating parts retaining live parts
shall have adequate resistance to tracking.

For materials other than ceramic, compliance shall be checked by the proof tracking test in
accordance with IEC 60112, subject to the following details.

If the specimen has no flat surface of at least 15 mm x 15 mm, the test may be carried out
on a flat surface with reduced dimensions provided drops of liquid do not flow off the
specimen during the test.

No artificial means should, however, be used to retain the liquid on the surface. In the
case of doubt, the test may be made on a separate strip of the same material, having the
required dimensions and manufactured by the same process.

Y, moﬁg)ecimens

C 60112,

If the|thickness of the specimen is less than 3 mm, two, or if neces
should be stacked to obtain a thickness of at least 3 mm.

The t

The ¢
shall

The 8

- A fail st 2 s in a cgnducting
path g thus operating the
overc l z g the overcurrent relay

— Claug

20 Res usting

20.1 Co a e failure

might cause the lamphold q 5 xcessive

residual

Complian

The surf ] ofully cleaned, varnish being removed by acefone, and

grease a ]

The speg;j ed by an

ammoniq the test

solution and.the

After thig ~he specimens are washed in running water; 24 h later, they shall show

no crackswhernnmspected-atamopticat- maygmnificationof-6-x:

Cracks which may occur in very restricted areas of the outer shell of metal lampholders near
the fixing areas of the insulating ring shall not be considered.

In order not to influence the results of the test, the specimens shall be handled with care.


https://iecnorm.com/api/?name=ddf97657c4fe562f5b28a7c5b180d431

61184 © IEC:2008 - 43 -

20.2 Ferrous parts, the rusting of which may endanger the safety of the lampholder
adequately rust protected.

Compliance is checked by the following test:

All grease is removed from parts to be tested by immersion in a suitable degreasing

, shall be

agent for

10 min. The parts are then immersed for 10 min in a water solution of 10 % ammonium

chloride at a temperature of 20 °C +5 °C.

Without drying, but after shaking off drops of water, the parts are placed for 10 min in a box
containing air saturated with moisture at a temperature of 20 °C + 5 °C.

After thq parts have been dried for 10 min in a heating cabine te»v&e’rature of
100 °C # ' reqoved by
rubbing, $

For sma g layer of
grease i3 bd to the

test.

&
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Dimensions in milimetres

ius may need local modification to clear |
N

!Jiér\/n% (\ b‘ql : Tolerance
Q B15d, B22d
SN
b N5 27,5 iy
\c 2,5 2,5 oo
: .| s

S0

074/08

Figure 1 — Loading device (see 15.1)
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Dimensions in milimetres
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Dimensions in milimetres

Base y

‘
Ié, IEC J076/08

Reference Dimension
\Man\x@ t]}“e\/ Wear

+0,0
-0,03

+0,0
-0,03

K C les for backplate lampholders screws (see 12.11)
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The drawings are intended only to show typical parts of a lampholder and should not limit the design.

4

-]
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Key
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5

ckplate lan

Cord grip

Dome

(b) Threaded entry lampholder

(a) Cord grip lampholder

= 2 © o N o g

- O

Body

Terminal

Plunger contact

Barrel
Shade ring
Skirt

hpholder

Protective shield

Union ring

Backplate

Figure 4 — Clarification of some of the definitions in Clause 2

IEC 1077/08
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Dimensions in millimetres

/

C‘ /\\ //\\E

f Ot
B Area of contacts
w IEC 1078f08
(N

- 7

Bgfe\ren}( Dir}/ension Tolerance
\/\ 15,125 o
Ne /| | e
e oo | R
0 6 "0
- ’ "0
i 1 "0
N 22 tg:g

Figure 5 — Test cap B15d (see 18.3)
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Dimensions in millimetres

Brass{50% Cumin.

PR
C$ = /}\E\D

R

Area of contacts

Q IEC 1079/08

- 7 ——————— =

Q éefére\nc\e\ \D\iyn)ension Tolerance

\A/\ 21,95 008
+0,05

\3-/ 17 fooe
+0,05

C 2,2 ~0.05
+0,05

D 6 -0,05
+0,05

E 2 005
+0,05

F 2,5 ~0.05

N 22 oy

Figure 6 — Test cap B22d (see 18.3)
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Insulating material

I~

/<

N\
TGE

|

M|

- A

=l ;o] 1 £ !
LUyt s‘lulllly oraimmecicyu

IEC 1080/08
Reference Dimension (mm) Tolerance Reference Dimension (mm) Tolerance
B15d B22d B15d B22d
A 15,25 22,15 +%’1 J 17.1 26,45 +%’1
D 6,4 6,9 0 K 26,0 27,0 0
, , -0,1 ’ ’ -0,1
E (Note1) 2,2 2,2 2, L 15,5 15,5 2,
0 . ; +5'
F 1.1 2,7 Iy a 30 30 e
+0,1 o o +5'
H 70 70 o B 45 45 o
+0,1
| 55 65 0
NOTE 1 Pins may be of metal.

Figure 7 — Testing device (see 9.1)
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W

- Resting point

Shade support face

IEC 1081/08

Re\Eerean

AN
Miiy. Max. Min. Max.
D60 N 225 24,8 31,5 38,1

\G 8,0 - 8,0 -

O

M (NS\e 1 3,0 - 35 -
M (Nofe 2) 35 - 4,0 -
P (Note 3) 18,0 19,0 18,0 20,0
W (Note 4) = 200 = 28 A

NOTE 1 These dimensions apply to metal shade carrier rings.
NOTE 2 These dimensions apply to plastic shade carrier rings.

NOTE 3 T is an optional dimension for lampholders where the position of the lamp is important in relation to the
position of the luminaire or of a protective shield, when used.

NOTE 4 Dimension W applies only to lampholders designed to accept luminaires having a clearance hole of

29,0 mm minimum for B22d caps and 20,5 mm minimum for B15d caps and intended to be supported by a shade
carrier device.

Figure 8 — Dimensions for shade support devices (see 8.1)
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Dimensions in millimetres

~———A———= —Seenote 1

A

| See note 2

IEC 1082/0

Max.

R

Dimensions in millimetres
The drawing is intended only to indicate the dimensions that comply with the requirements of IEC 60064.
NOTE 1 There is to be no encroachment on the shaded profile except that the flared entry defined by dimensions
E, F, G and H may be of any convenient profile provided that dimension E is complied with also within this section.
Dimension X denotes a female thread or other means of attachment to a corresponding lampholder.
NOTE 2 There are to be at least three ventilation apertures in the wall of the shield, having an aggregate area not

less than 115 mm?, and the width of each aperture shall not exceed 6,5 mm. The 1,5 mm wall thickness may be
reduced adjacent to these apertures.

Figure 9 — Dimensions for protective shields for B22d lampholders (see 9.1)
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Dimensions in millimetres

The spindle may be metal

Ness

C
Q \ IEC 108§/08
NOTE This gauge is intended\only\e operate tact plungers during insulation resistance and high-v¢ltage tests
and not to prove lampfit.
Dimension | Tolerance
15 tg:}
13 ig:}
c 18 tg:}
D 7 o
E 2 tg:}
F 1 ig:}

Figure 10 — Test cap B15d (see 14.3)
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F ﬂ:l
[ T ]

et The spindle may be metal
Insulating material PSS
A sufficient to wit
‘ forces.
/—\‘/
IEC {084/08
during insulation resistance and high-v¢ltage tests

brove lamp fit.

9,

efe?aqce Dimension | Tolerance
+0,1
% 22 o't
+0,1
B 17 —01
+0,1
C 2,2 —01
+0,1
D 7 —01
+n’1
E 2 —0.1
+0,1
F 2,5 —01

Figure 11 — Test cap B22d (see 14.3)
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| . Supply wire
Thermocouple wire |

Optional flange

10

175

c/ 150 ————=

IEC

9
O

A - Test dabingt
Dimensions in millimetres

Mater|al: 10 mm (nominal) plywood

Internal finish: Two coats of matt paint

Internal dimensions: 500 mm x 500 mm x 500 mm with a tolerance of + 10 mm for each dimension.
One wall to be removable to provide access.

Location: Minimum clearance from adjacent surfaces:

— horizontally: 150 mm on all sides

— vertically: 300 mm above; 500 mm below.
NOTE Test cabinets should not be subjected to heating or cooling from adjacent surfaces and extreme air movements
should be avoided.
B and C - Test shade details

Material: 0,5 mm (nominal) thick sheet steel
Finish: For B15d/T1, B22d/T1 and B22d/T2 lampholders:
— two coats minimum of matt black paint outside and inside the shade.
For B15d/T2 lampholders:
— two coats minimum of black paint outside and above the internal shade barrier.
Below the internal shade barrier C, including the underside, bright plated
or polished finish.
B - Shade dimensions: Open-ended tube, 150 mm internal diameter, 225 mm long with flange 50 mm from top
which rests on shade barrier.
C - Shade barrier dimensions: 150 mm diameter disc with central hole (29,0 mm diameter for B22d lampholders;
20,5 mm diameter for B15d lampholders).

Figure 12 — Typical apparatus for the heating test (see 18.5)

1085/08
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Metric ISO thread

h/2
h=0,866 03 s
h h/4=0,21651s
h/8 =0,108 25 s
t0 =5/8h=0,541 27 s

* The ba

D1 D2

IEC 1087/08

Dimensions in|millimetres

Nut
Designatigdn D2 D1
N M&\ Min. Max. Min. Max. Min. Max. Min. Max Min.
M10x1 1 No\{}s\ 9}00 9,350 | 9,238 | 8,917 | 10,000 | 9,462 | 9,350 | 9,117 | 8,917
M13x1 1 13,06% 12,800 | 12,350 | 12,190 | 11,917 | 13,000 | 12,510 | 12,350 | 12,11} | 11,917

Figure 13 — Nipple thread for lampholders — Basic profile and design profile
for the nut and for the screw
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__ __ __ Basic profile (see figure 13)

V % GO0 gauge \
m "Not Go" gaug ! 10 $
/\ Dimensions i illimetres

d a2 e ]

Designation a Wear
Tolerance Tolergnqe \ Tolé}'ance
+0,004
M10x1 1 9,800 ~0.004 0,012

+0,004 0/01 +0,004
M13x1 1 12,800 “0,00. 1&@\ - ‘02(5\ 117 | 5 00s 0,012

©
w
[&)]
o
|
o
o
N =,
o
\Z/to/
e
3
|+
O..
o o
[oNe)
NN

Figure 14a—=Gauges.for the screw

D1
IEC 1084/08

__ _ Basic profile (see figure 13)

"Go" gauge

m "Not Go" gauge

Dimensions in millimetres

D D2 D1
Designation a Wear
Tolerance Tolerance Tolerance
+0,004 +0,012 +0,004
M10x1 1 10,000 ~0.004 9,350 +0.020 9,117 0,004 0,012
+0,004 +0,012 +0,004
M13x1 1 13,000 ~0.004 12,350 +0.020 12,117 0,004 0,012

Figure 14b — Gauges for the nut

Figure 14 — Gauges for metric ISO thread for nipples
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NOTE For information, these drawings have been
retained in this standard, although there is a basic
standard. In case of doubt regarding the drawing, refer
to IEC 60068-2-75.

|
|
L
\
|
‘ 1000 £1 mm
|
|
|

Specimen

Mounting. fixture

IEQ 1090/08

A-A
o S N
! 45° 7
-~ f
74 2
% 2
100
DY +
45° 7
Hl f
35+2
175 +1
——— 200 min. ———— -
IEC 1091/08

Figure 16 — Mounting support
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Spherical
R=2,5mm Specimen

EQ 1092/08

Figure 17 — Ball-pressure test apparatus

Spherical

Radius of hemisphere of pressure parts 20 mm

IEC 1093/08

Figure 18 — Pressure apparatus
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Annex A
(normative)

Season cracking/corrosion test

NOTE In the interest of environmental protection, the following requirements relating to test solution, volume and
volume of vessel may be modified at the discretion of the test laboratory.

In this event, the test vessel should retain a volume in the range 500 to 1 000 times larger than the volume of the
sample and the volume of test solution should be such that the ratio of vessel volume to solution volume is in the
range of 20:1 to 10:1. In case of doubt, however, the conditions of Clause A.1 apply.

A.1 Test cabinet

Closeablge glass vessels shall be used for the test. These may, f §siccat0r
vessels qr simple glass troughs with ground rim and lid. The vesse £ at least
10 I. A cqrtain ratio of test space to volume of test solution shall be ] 21 fo 10:1).

A.2 Test solution

Preparatlon of 1 | of solution:

Dissolve|107 g ammonium chloride (re d or fully
deminerglized water and add as much 1 , red from
reagent grade NaOH and distilled or fully demin ] lach a pH

value of |10 at 22 °C. For other temperati hding pH
values specified in Table A_T
adjustment

C [\/T\ pe Si\ Test solution
AN "
< \ZQQ 10,0 + 0,1
5+1 9,9+0,1
x +1 9,8+£0,1
+ 9,7+0,1

After the \pH-adiustment—makeuptodl with distiled orfulh/demineralized water—This does
not change the pH value any further.

“X
w
o
+
N

%

Keep the temperature constant in any event to within + 1 °C during the pH adjustment, and
carry out the pH measurement using an instrument which permits an adjustment of the pH
value to within # 0,02.

The test solutions may be used over a prolonged period, but the pH value, which represents a
measure of the ammonia concentration in the vapour atmosphere, shall be checked at least
every three weeks and adjusted if necessary.

A.3 Test procedure

Introduce, preferably suspended, the specimens in the test cabinet in such a way that the
ammonia vapour can take effect unhindered. The specimens shall not dip into the test
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solution nor touch each other. Supports or suspension devices shall be made of materials
which are not susceptible to attack by ammonia vapour, e.g. glass or porcelain.

Testing shall be carried out at a constant temperature of (30 £ 1) °C to exclude visible
condensed water formation caused by temperature fluctuations, which could severely falsify
the test result.

Prior to testing, the test cabinet containing the test solution shall be brought to a temperature
of (30 # 1) °C. The test cabinet shall subsequently be filled as quickly as possible with the
specimens pre-heated to 30 °C and closed.

This moment is to be considered the beginning of the test.

@%

L
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

DOUILLES A BAIONNETTE

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation mondiale de normalisation

composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEl).

La CEIl a

pour objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les

domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl — entre autres activités — publie d

es Normes

internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécificatiens accessibles au

public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur él boratlon t.co|
comitéq d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le su ar
organisptions internationales, gouvernementales et non gouvernementales en Jia
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Cette troisieme édition annule et remplace Ta deuxieme édition (1997) et ses Amendements 1

(2000) et 2 (2004). Cette troisieme édition constitue une révision technique.

Dans cette édition, des informations concernant les douilles destinées a étre utilisées dans
des applications ou elles sont accessibles en utilisation normale (dans des luminaires de
classe | comme de classe Il) ont été introduites. De plus, dans le Tableau 11, les données de

lampes des références de lampes qui n’existent plus ont été supprimées et des e
pour les bagues support d’abat-jour ont été modifiées pour se mettre en accord
essais de la CEIl 60399.

xigences
avec les
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Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
34B/1385/FDIS 34B/1401/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant

abouti a I'approbation de cette norme.

Dans la présente norme, les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

— exigences proprement dites: caractéres romains;

- modallités d'essais: caracteres italiques;

— notes: jpetits caractéres romains.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera‘pas

maintenance indiquée sur le site web de la CEl sous "h

données[relatives a la publication recherchée. A cette date

* reconduite,

* supprimée,

* remplacée par une édition révisée, ou

+ amenjdée.

Le contenu des corrigenda de février 2009 & CE 2012 a été pris en considéra

cet exemplaire.

date de
dans les

lion dans
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INTRODUCTION

La présente norme fournit les exigences de sécurité relatives aux douilles a baionnette, et
inclut des références a la CEl 60061 destinées a permettre le contrbéle de l'interchangeabilité
et de la sécurité des ensembles culot-douille.

NOTE Le respect des exigences de sécurité garantit qu'un équipement électrique construit conformément a ces
exigences n'entraine pas de risque pour la sécurité des personnes, des animaux domestiques ou des biens
lorsque cet équipement est convenablement installé et entretenu et qu'il est utilisé pour les applications pour
lesquelles il est prévu.

Les caractéristiques thermiques des douilles sont spécifiées sous forme de températures de

fonchonnement assignées (symbole T) qU| est la temperature Ia plus elevI pour Iaquelle la
douille areété i

dans la lots a vis
Edison e} dans les autres normes nationales relatives aux douilles a-bgdionnette,
basées pur deux principes différents. Aprés expérience, les >|t étre
rationalisés dans les futures éditions de la présente norme.
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DOUILLES A BAIONNETTE

1 Généralités
1.1 Domaine d’application
La présente Norme internationale s'applique aux douilles a baionnette B15d et B22d

destinées a connecter les lampes et les semi-luminaires a une tension d'alimentation de
250 V.

Cette norme couvre également les douilles qui sont intégrées dans inaj prévues
pour étreg incorporées dans des appareils. Elle couvre uniquement/es i licables
a la douille.

Pour toutes les autres exigences, telles que la protection con ¢ i 5 dans la
zone de$ bornes, les exigences de la norme relative € 3 iyent étre
respectéges et les essais réalisés apres incorporatio sque cet
appareil 5 par les
fabricant$

NOTE Lofsque les douilles sont utilisées dans le g, e i ionhement est
spécifiee dans la CEl 60598-1.

La désig g calibres
correspo 6.

La désighation B22 se rapp 3 doui i afini g calibres
correspopdants, par la ) 0 -10.

1.2 R'férenc@ i

Les docliments ofére présent
document. s 2 férences
non datég iere £&diti ocument de référence s appllque (y comprls les ¢ventuels
amendements)

CEI 6006 contréle
de l'inter

CEl 60084=4—Culats de Inm’nne et__douilles ainsi que calibres ROUL le__caontrole de

I'interchangeabilité et de la sécurité — Partie 1: Culots de lampes

CEI 60061-2, Culots de lampes et douilles ainsi que calibres pour le contréle de
I'interchangeabilité et de la sécurité — Partie 2: Douilles

CEI 60061-3, Culots de lampes et douilles ainsi que calibres pour le contréle de
I'interchangeabilité et de la sécurité — Partie 3: Calibres

CEI 60064, Lampes a filament de tungstene pour usage domestique et éclairage général
similaire — Prescriptions de performances

CEIl 60068-2-75:1997, Essais d'environnement — Partie 2-75: Essais — Essai Eh: Essais aux
marteaux
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CEIl 60112:2003, Méthode de détermination des indices de résistance et de tenue au

cheminement des matériaux isolants solides

CEI 60227 (toutes les parties), Conducteurs et céables isolés au polychlorure de vinyle, de

tension nominale au plus égale a 450/750 V

CEIl 60245 (toutes les parties), Conducteurs et cables isolés au caoutchouc — Tension

assignée au plus égale a 450/750 V
CEI 60399, Filetage a filet rond pour douilles avec bague support d'abat-jour

CEI 60417, Symboles graphiques utilisables sur le matériel

CEI 60432 (toutes les parties), Lampes a incandescence — Prescriptio
CEl 6052
CEI 60598-1, Luminaires — Partie 1: Prescriptions générale

CEIl 60644-1 :2007, Coordination de Il'isolement des

CEIl 6069
incandes

CEI 6069 ux (Fisques du — Partie 11-5: Flammes
Méthode ! ge, dispositif d'essai de vérification

directrice

ISO 404 ' ot termes connexes — Vocabulaire —

Catégorig

2 Tern

Pour les i ument, les termes et définitions suivants s'appliquent.

NOTE Pé

2.1 Ma3téria

211

Partie 2-11:

Essa

seaux) a

is au fil

d'essai —
et lignes

Partie 4:

douille en matiére plastique
douille dont I'extérieur est entierement réalisé en matiere plastique

NOTE Par extérieur on entend toute partie de la douille cablée qui, complétement assemblée et raccordée au
dispositif d'essai de la Figure 7, est susceptible d'étre touchée directement par le doigt d'épreuve normalisé de la

CEI 60529.

21.2
douille en céramique

douille dont I'extérieur est entiérement réalisé en céramique (voir note en 2.1.1)

21.3
douille métallique

douille dont I'extérieur est entiérement ou partiellement réalisé en métal (voir note en 2.1.1)
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2.2 Moyens de fixation

221

douille a serre-fils

douille comportant un dispositif d'arrét du cable souple au moyen duquel elle peut étre
suspendue (voir Figure 4a)

2.2.2

douille a entrée taraudée

douille comportant un composant taraudé a l'endroit de I'entrée des fils d'alimentation
permettant de monter la douille sur un support fileté adapté (autrefois appelée douille
raccord) (voir Figure 4b)

223
douille & embase
douille cpngue de maniére a convenir au montage direct, au moye
ou intégrge, sur une surface support ou une bofite appropriée (voi

ésociée

2.3

pastille

piece oy assemblage de piéces permettant d'interConnecte dmite nducteur
d'alimentption et les surfaces de contact du culot de |a S Si que le

dispositif|élastique destiné a maintenir la pression-du cg

a) type a piston, dans lequel la born€ peut sé€ e mpe lors
de l'insertion du culot de celle-ci ;

b) type fixe, dans lequel la borne ne lot de la
lampé

NOTE Laporne et la chemise<p

2.4

bague d¢ liaison

composant cylie g accordement de deux parties externes séparg¢es de la

douille

2.5

contre b

composant cylindr 2 cttant de

s'engage u retenir

I'abat-jo

2.6

jupe (douilles en matiere plastigue uniguement)
composant similaire a la contre bague mais ayant une forme cylindrique plus longue
s'étendant sur toute la longueur du corps de la douille

2.6.1

écran protecteur (douilles en matiére plastique uniquement)

composant similaire a la jupe mais ayant une extrémité ouverte et évasée afin de protéger le
contact accidentel de lI'usager avec le culot de la lampe (voir Figure 9)

2.7

fond

piece d'une douille a serre-fils ou d'une douille a entrée taraudée destinée a servir d'écran
empéchant le contact avec les bornes de connexion
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2.8

chemise

composant d'une douille servant a assurer la connexion mécanique du culot de la lampe avec
la douille

29

douille a incorporer

douille congue pour étre incorporée a un luminaire, a une enveloppe additionnelle ou a une
partie du méme genre

2.9.1
douille non protégée

els, des
B norme

douille a - ,
enveloppes par exemple, pour étre conforme aux exigences de

ent a la protection contre les chocs électriques

29.2
douille grotégée

douille alincorporer congue de telle maniére qu'elle assurg
exigencep de la présente norme relativement a la protectio
applicable, a la classification IP

mité aux
ues et, si

2.10

douille indépendante

douille cgngue de maniére qu'elle puisse is offrant
cependant toute la protection nécessaj ; c t a son
marquagge

2.1

douille 1interrupteur

douille équipée d'un in commander l'alimentation de la lampe

2.12 Q

isolemerl
isolemen
chocs éle

es en vue d'assurer la protection principale contre les

NOTE L'is
fonctionnel|

pas nécessairement l'isolement destiné exclusivement a assurer |4 protection

2.13
isoleme
isolemenT indépendant appliqué en plus de l'isolement principal afin d'assurer la protection
contre les chocs électriques dans les cas de défaillance de l'isolement principal

214
double isolement
isolement comprenant a la fois l'isolement principal et I'isolement supplémentaire
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2.15

isolement renforcé

systéme d'isolement unique appliqué aux parties actives et qui confére, dans des conditions
spécifiées, un degré de protection contre les chocs électriques équivalent a celui assuré par
le double isolement

NOTE Le terme "systeme d'isolement" n'implique pas que Il'isolement doive présenter une constitution
homogeéne. Il peut se présenter sous forme de plusieurs couches qui ne peuvent pas étre testées séparément en
tant qu'isolement supplémentaire ou isolement principal.

2.16
partie active
partie conductrice qui peut, en utilisation normale, provoquer un choc élec}riqu\e

Le neutrg est, cependant, considéré comme une partie active.

L'essai d
provoqus

%t donc

2.17

essai de

essai ou érifier la
conformif dante
2.18

échantillon d'essai de type
échantillgn constitué de un ou plusieurs\spégi
vendeur fesponsable a des fins d'essaj de type

ant ou le

2.19
semi-luminaire
unité sim
et/ou un

2.20
tempéra
la tempé

2.21
tension
la valeur
supporte

2.22
catégorie de tenue aux chocs
chiffre définissant une condition de surtension transitoire

NOTE Les catégories de tenue aux chocs I, Il, Il et IV sont utilisées.
a) But de la classification des catégories de tenue aux chocs

Les catégories de tenue aux chocs servent a différencier les différents degrés de validité des équipements compte
tenu des attentes requises en matiére de continuité de service et de tolérance des risques de défauts.

En sélectionnant les niveaux de tenue aux chocs des équipements, on peut réaliser la coordination de I'isolement
peut étre réalisée pour I'installation complete en réduisant le risque de défaut a un niveau acceptable qui servira
de base dans la maitrise de la surtension.

Un chiffre plus élevé désignant la catégorie de tenue aux chocs indique une tenue aux chocs de I'équipement plus
élevée et permet un plus grand choix de méthodes pour la maitrise de la surtension.

Le concept de catégorie de tenue aux chocs est utilisé pour les équipements directement alimentés par le réseau.
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b) Description des catégories de tenue aux chocs

Un équipement de catégorie de tenue aux chocs | est un équipement destiné a étre connecté a l'installation fixe
des batiments. Des moyens de protection sont pris a I'extérieur de I’équipement — soit dans l'installation fixe, soit
entre I'installation fixe et I'’équipement — pour limiter les surtensions transitoires a un niveau donné.

Un équipement de catégorie de tenue aux chocs Il est un équipement destiné a étre connecté a l'installation fixe
des batiments.

Un équipement de catégorie de tenue aux chocs Ill est un équipement qui constitue une partie de l'installation fixe
et des autres équipements dont le degré de validité attendu est plus élevé.

Un équipement de catégorie de tenue aux chocs IV est destiné a étre utilisé a proximité ou dans les installations
électriques des batiments en amont du tableau de distribution.

2.23
circuit pfimaire
circuit difectement connecté au réseau alternatif

Il compofte, par exemple, les moyens de connexion au réseay_a }ements
primaireq des transformateurs, moteurs et autres dispositifs en

2.24
circuit secondaire
circuit qUi n’a pas de connexion directe avec le cir€uit primai issgnce d’un

transfornmateur, d’'un convertisseur ou d’un ou d’'un

accumulateur

Exceptio e circuit
primaire, daire au
sens de |

NOTE Le ndant. Les
ballasts in éduence, les
composantp htégorie de
tenue aux

3 Emgences@

Les dour] construites de fagon qu’en ut|I|sat|on normale, elles
fonction r

La conf04

Les doui brporées,
doivent s exigences des sections et paragraphes suivants de la CE| 60598-1

lorsque I'lobjét des articles et paragraphes suivants n’est pas traité dans la présente morme.

Section 2 — Classification

Section 3 — Marquage

Section 4 — Construction (si applicable)

Section 8 — Protection contre les chocs électriques

Section 9 — Résistance aux poussiéres, aux corps solides et a I'humidité
Section 10 — Résistance d'isolement et rigidité diélectrique (pour classe Il)

Essais d'échauffement

Paragraphes 12.4 et 12.5
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4 Conditions générales d'essai

4.1 Les essais prescrits par la présente norme sont des essais de type.

NOTE Les exigences et tolérances permises par la présente norme se rapportent a I'essai d'un échantillon
d'essai de type présenté dans ce but. La conformité de I'échantillon d'essai de type ne garantit pas la conformité
de la production totale du fabricant aux exigences de la présente norme de sécurité. En plus des essais de type,
la conformité de la production reléve aussi de la responsabilité du fabricant et peut faire appel aux essais
individuels de série et a 'assurance de la qualité.

Pour plus amples informations, voir la CEl 60061-4, feuille 7007-13.

En plus de I'essai de type, la conformité de la production reléve aussi de laresponsabilité du

fabricant[et peut Taire appel aux essais de routine et a Tassurance de Ta

4.2 Sauf spécification contraire, les échantillons sont contrblés tel i ;f>sentés,
installés comme pour une utilisation normale, sans lampes, et a late fante de
20 °C +§°C.

4.3 Toufes les inspections et tous les contrbéles sont effec

— 8 spécimens pour les douilles sans interrupteur, @

— 11 spgcimens pour les douilles avec interrup ;

dans l'ordire suivant des articles:

— 3 spécimens: Articles 3 a 12;

— 3 spérimens: Articles 14 a 18;

— 3 spéfcimens

— 2 spéfcimens:

NOTE Po quis.
Cela es ont pas
spécifiqu

4.4 Si g 5 en 4.3,
les douill

Si la dé la série
compléte pour non
conforme était pas
représen nsemble

de douilles doit étre soumis a l'essai, ou aux essais, dans ce groupe. En général, il sera
seulement nécessaire de refaire I'essai ou la défaillance s'est produite. Cependant, si la
douille s'avére défaillante dans I'essai prescrit aux Articles 14 a 18 compris, les essais
doivent étre refaits a partir des essais de I'Article 14.

Dans le cas d'une douille défaillante, il est permis de soumettre, avec le premier échantillon
d'essai de type, un échantillon additionnel d'essai de type, auquel cas I'échantillon additionnel
d'essai de type doit alors étre soumis a I'essai et doit ne doit étre rejeté que si une défaillance
se produit encore. Si aucune défaillance ne se produit dans ce nouvel essai, les douilles de
ce type doivent étre tenues pour conformes a la présente norme. Si I'échantillon additionnel
d'essai de type n'est pas soumis en méme temps que le premier échantillon, la défaillance
d'une douille doit entrainer le rejet.

Si plus d'une défaillance est constatée dans la série compléte des essais prescrits en 4.3,
alors les douilles de ce type doivent étre tenues pour non conformes a la présente norme.
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NOTE En raison de la durée de la procédure de contrdle, les douilles ne différant que par des détails mais
répondant aux mémes principes de construction et utilisant les mémes matériaux peuvent étre couvertes par une

seule série d'essais de type aprés accord entre le demandeur et le laboratoire de contrble.
5 Caractéristiques normalisées

5.1 Tension assignée normalisée

Pour toutes les douilles, seulement une tension assignée de 250 V est permise.

Les douilles B15d ne sont pas destinées a étre utilisées dans les circuits avec amorceurs.

tion du fabricant de douilles.

NOTE D'Yn point de vue théorique, la ligne de fuite minimale requise po
conséquenge une distance dans l'air suffisante pour résister a une impulsion de

la lampe|pourraient dans certaines circonstances étre ac
prévue dg la distance dans l'air sans influence en fongti
seules lep lignes de fuite sont critiques.

Les douilles BY22d sont spécialement _congu
amorceufrs.

5.2 Cqurants assignés normalisés

Les courants assignés normalisés sont\d

— 2 A ppur les douille
— 2 A ppur les douille

Le courant assi

supérieurs a 2 A so

La confo

6 Clas

Les douil

ériedr a la valeur normalisée. Des courants

et 5.2 est vérifiée par inspection du marquage.

urs sans

>ra pour

aisée de
ction non
Fceur) ou

hits avec

assignés

6.1 D'aprestemmateriau de ta partie exterieure:

— les douilles dont I'extérieur est réalisé entierement en matiere plastique;

— les douilles dont I'extérieur est réalisé entierement en céramique;

— les douilles dont I'extérieur est réalisé entierement ou partiellement en métal.

NOTE Pour la définition du terme "extérieur", voir la note en 2.1.1.

Les douilles ayant des parties externes réalisées partiellement en métal et les douilles comportant des parties
externes réalisées en matériau isolant, mais avec une surface extérieure conductrice, chemise extérieurement

métallisée par exemple, sont considérées comme des douilles métalliques.

Cela ne s'applique pas aux entrées filetées et aux parties externes, comme par exemple une contre bague montée
a l'extérieur d'une douille en matériau isolant, qui ne peut pas devenir active méme dans le cas d'un défaut
d'isolement. Les douilles métalliques a recouvrement isolant sont considérées comme des douilles métalliques.
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En cas de doute sur la nature conductrice d'une surface, deux bandes-électrodes de 1,5 mm
de largeur et 25 mm de longueur sont appliquées sur cette surface a 2 mm I'une de I'autre (au
moyen, par exemple, d'une peinture conductrice a l'argent). La résistance d'isolement est
mesurée entre les bandes conformément aux indications de 14.3. La surface est considérée

comme conductrice si la résistance est inférieure a 5 MQ.

6.2 Selon le degré de protection contre les objets solides et la pénétration de I'eau:

— douilles ordinaires;
— douilles protégées des chutes d'eau verticales.

NOTE Une classification comportant des degrés de protection plus élevés contre la p
I'étude.

Won de l'eau est a

6.3 Selon la méthode de fixation:

— douilles a entrée taraudée;
— douilles a serre-fils;

— douilles a embase;

— autres$ douilles.

NOTE Dep exemples d'autres douilles sont les douilles équipées(d'
crochet palfl exemple.

6.4 Selgn le type:

— douilles a interrupteur équipées d'u
de la |ampe;

— douilles sans interrupte
6.5 Selgn la protectioh.con
— douilles ferm@

— douilles non f Se
— douill

6.6 Selq

— Sans py
jusq

uspension méd

intégré pour commander ['alin

anique, un

nentation

es allant
2d;

— avec marguage Txxx convenant pour les températures de fonctionnement assignges allant

jusqu

tempegratdres ne doivent pas étre inférieures a 140 °C pour les douilles B15d ni in

hnt. Ces

férieures

a 170 °C pour les douilles B22d;

NOTE Les valeurs des températures marquées varient par échelons de 10 °C.

— avec marquage T1, convenant pour les températures de culot de lampes jusques et y

compris 165 °C;

NOTE L'emploi continu des douilles T1 est sujet a révision.

— avec marquage T2, convenant pour les températures de culot de lampes jusques et y

compris 210 °C.
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7 Marquage

7.1 Les douilles doivent étre marquées avec:

— la tension assignée, en volts;
— latempérature de fonctionnement assignée Txxx, T1 ou T2, si elle s'applique (voir 6.6).

Dans la premiére version, la lettre T doit étre suivie de la valeur de la température de
fonctionnement assignée en degrés Celsius;

— le symbole de la nature du courant, si cela est requis (pour les douilles a interrupteur

seulement);
— pour ion de la
temperature de fonctionnement assignée, si elle est applicable, doi i quée sur

i i} d'une

— la md

NOTH La marque d'origine ne signifie pas le pays d'origine.

— soit up numéro unique de catalogue soit une référen

NOTH Une référence d'identification peut comporter d ) , etc. pour
identifier la douille par référence au catalogue du fabri littérature
similgire.

— le coyrant assigné en ampéres, si ce co

— du ctliffre d'IP, autre que les IP ordinaire ¢ au degré de protectipn contre
I'entr¢e d'eau (voir 6.2);

— pour |les douilles a doit étre
identifiee.
Pour les|douilles conformes e, les~distances correspondant a la catggorie de

tenue aux choc s information doit figurer dans le catajogue du
fabricant|ou doc
Les douiu isant a)l’essai de rigidité diélectrique de la double isqglation ou

de lisolati dont les-lighes de fuite et distances dans I'air correspond¢nt a une
isolation cée\ permettent d’étre utilisées avec un niveau de protection

satisfaiss orsqu’elles sont accessibles en utilisation normale. De telles
douilles 4 illes pour une utilisation dans des applications de classe| Il. Cette
informatip e dans le catalogue du fabricant ou document similaire.

NOTE Le ignes de fuite et distances dans I'air comme les tensions d’essai pour I’essal de rigidité

diélectriqug pour Iisolation double ou renforcée sont indiquées dans la CEl 60598-1.

Pour parvenir a des lignes de fuite et distances dans l'air suffisantes par rapport aux surfaces
extérieures accessibles, des dispositifs additionnels peuvent étre utilisés. Dans certains cas,
ces dimensions ne peuvent étre obtenues qu’aprés le montage de la douille dans le luminaire.
Il convient que les informations correspondantes soient fournies dans le catalogue du
fabricant ou document similaire.

7.2 Si des symboles sont utilisés pour le courant et pour la tension, A doit désigner les
ampeéres et V les volts.

Les nombres seuls peuvent d'autre part étre utilisés, celui correspondant au courant assigné
étant marqué avant ou au-dessus de celui correspondant a la tension assignée et séparé de
ce dernier par un trait.


https://iecnorm.com/api/?name=ddf97657c4fe562f5b28a7c5b180d431

61184 © CEI:2008 -79 -

En conséquence, le marquage du courant et de la tension peut se présenter comme suit:

4 A 250V ou4/i2500u _4
250

Le symbole du courant continu doit étre ——— (voir CEI 60417, symbole CEIl 60417-5031
(2002-10)).

Le symbole de la protection contre I'entrée d'eau doit étre, pour les douilles protégées des
chutes d'eau verticales, IPX1.

NOTE Lorsque la lettre X est utilisée dans un chiffre IP, elle prend la place d'un nu
symbole, n
marqués sy

manquant dans le
CE| 60529,

éjr de la

7.4 Unelborne de mise a la terre doit étre indiquée par le g 0417,
symbole CEI 60417-5019 (2006-08)).

r la douille.

7.3 Le marquage du degré de protection contre I'entrée d'eau doit
douille.

Ce symbple ne doit pas étre placé sur des vis,
facilement amovible.

tre piéce

La confofmité est vérifiée par inspection.

NOTE Au|Royaume-Uni, il faut que les douilles métalliques™de s a la vente au détail comportept la notice
d'avertissement suivante, soit attachée, soitincorporée on emballage:

7.5 Lors la valeur
correspo e_cas d'une gamme) doit étre donnée en min? suivie
d'un petit é

Un tel m n sur ce
sujet doit

7.6 Le¢

La confo essayant
d'effacer|le{marquage en le frottant légérement pendant 15 s au moyen d'un linge imbibé

d'eau puls, perdamt 15 autres Secondes, au Mmoyerr o arm finge Imbibe a‘essence. Apres les
essais, le marquage doit rester encore lisible.

NOTE Il convient que I'essence utilisée soit a base d'hexane, avec une teneur maximale en carbures aromatiques
de 0,1 % en volume, une teneur en kauributanol de 29, une température d'ébullition d'environ 65 °C, une
température d'ébullition finale d'environ 69 °C et une masse voluminique d'environ 0,68 g/cm?3.

7.7 Dans le Royaume-Uni, les douilles a entrée taraudée, sans dispositif serre-fils,
destinées a la vente au détail, doivent porter la notice d'avertissement suivante, soit attachée,
soit incorporée a leur emballage:

"Cette douille ne doit pas étre reliée a un cable souple susceptible d'étre soumis a une
traction en usage normal, a moins que des dispositions soient prises pour soulager les
conducteurs des contraintes et pour protéger leur isolement”.


https://iecnorm.com/api/?name=ddf97657c4fe562f5b28a7c5b180d431

- 80— 61184 © CEI:2008

8 Dimensions

8.1 Les cotes de la douille doivent étre conformes aux exigences de I'édition en cours des
feuilles de norme de la CEI 60061.

La conformité est vérifiee par des mesures d'aprés les exigences des feuilles de norme
7005-10 et 7005-16 de la CEIl 60061-2 et par application des calibres spécifiés dans la
CEl 60061-3 en cours.

Les douilles avec filetage a filet rond pour bague support d’abat-jour et les bagues support
d’abat-jour doivent satisfaire a la CEI 60399 lorsqu’elle s’applique et aux exigences
dimensionnelles de la Figure 8.

La confofmité est vérifiée par mesure et au moyen des calibres de la CGEI 60

'%és ala

8.2 Les|entrées taraudées des douilles doivent étre munies d'
Figure 13.

— douilles B15: M10x1;

— douillps B22: M10x1 ou M13x1.
NOTE 1
— L'entré¢ taraudée M10x1 est prévue principalement

— Dans Ig Royaume Uni, les douilles a entrée ta es filet (filets par
pouce) et d'un 1/2 pouce x 26 TPl sont admjses pour |a 3

— En Frafpce, les douilles a e 19 TPI sont

admise$ pour la rechange.

La confo doute, le

calibre e

NOTE2 O

8.3 Les
inférieurd

s et des vis d'arrét, s'il y en a, ne doivent|pas étre
le Tableau 1.

énsions de I’entrée taraudée et de la vis d’arrét

M13x1
Diameétre nominal du filet M10x1
mm
Congueur de Tentree taraudee
— entrée métallique 3,0
— entrée du matériau isolant 5,0
Diametre de la vis d'arrét (s'il y en a)
— vis avec téte 2,5
— vis sans téte 3,0

Un écart négatif de 0,15 mm par rapport a la valeur nominale du diamétre du filetage est
permis.

La conformité est vérifiée par des mesures.
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NOTE S'il est nécessaire de démonter la douille afin de vérifier la conformité aux exigences de 8.2 a 8.3, cette
vérification est effectuée aprés I'essai selon Article 12.

9 Protection contre les chocs électriques

9.1 Les douilles doivent étre congues de maniére que lorsqu'elles sont complétement
assemblées, les parties actives de la douille ne soient pas accessibles lorsque la douille est
raccordée au dispositif d'essai de la Figure 7.

NOTE L'emploi d'une jupe ou d'un écran protecteur (voir 2.6 et 2.6.1) est optionnel. Un exemple d'une telle piece
est représenté a la Figure 9.

Pour les douilles indépendantes et les douilles protégées, la conformité doit-étre vérifiée par

applicati¢n dun doigt deépreuve normaliSé conforme a la CET 60529.

Ce doigt cé;gcédant
pas 10 N jes sous
tension.

Les dou r l'usage
normal,

Les dou dans un
luminaire ne sont
pas dest

9.2 La que les
bornes e ndant ou
apres I'in

La confo

9.3 Les|parties ' i i iecgs actives
doivent gvoir, lors ¢ C ses, 3si S i uffisante
pour rés bérations
nécessaif N.

Elles do 5 lampes
normales

Il doit ét i retirer et de remettre en place une lampe normale et un abat-jour ou

un dispositif’ similai en appllquant un degré ralsonnable de force correspondant a I'emploi
i acts—aeceidentels avec
les piéces act|ves

La conformité est vérifiée par inspection et au moyen des essais de 15.3 qui doivent étre
répétés apres l'essai de 18.1.
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9.4 Les parties extérieures des douilles protégées des chutes d'eau verticales doivent étre
en matériau isolant, a I'exception des entrées taraudées et des collerettes de retenue des
abat-jour, qui ne doivent pas devenir actives en cas de défaut.

La laque et I'émail ne sont pas considérées comme susceptibles de former une protection
adéquate dans le cadre de cet article.

La conformité est vérifiée par inspection.

NOTE Les piéces séparées des parties actives par un isolement double ou un isolement renforcé sont
considérées comme des parties qui ne peuvent pas devenir actives en cas de défaut.

10 Bornes

10.1 Lep douilles doivent étre munies d'au moins un des moyens de connexidn suiv %ts:

— born€gs a vis;

— born€gs sans vis;

— langugttes ou broches pour connexion a enfoncemer
— tiges pour enroulement de fil;

— patte$ soudées;

— sortigls de fils (permanentes non ré >

La confofmité est vérifiée par inspectio

10.2 Lep bornes doiven exio e conducteurs ayant les |surfaces
nominalels de section droj i ification contraire dans les instrugtions de
montage|du fabricant ou ~ [ oir 7.5):

- 0,5 5 ilhe 5d et B22d a entrée taraudée M10x1 et les

douill
NOTE Da
"0,5 mm? 2 e €s isolés et gainés PVC a 2 ou 3 conducteurs destinés a étre utilisés
avec des dpui 3 i 5d et B22d, ou 0,5 mm?2 & 1,0 mm_ pour les conducteurs & isolement mlonocouche
destinés a B €

- 05

La confo

petite et laplus grandeé des sections droites spécifiées, et par les essais de I'Article 16.

a;lrt la plus

Des conducteurs flexibles sont utilisés pour les douilles a serre-fils, pour les douilles B15d et
B22d, a entrée taraudée M10x1. Dans tous les autres cas, les conducteurs sont du type
massif. Les douilles a entrée taraudée sont contrélées sur un conduit vissé.

10.3 Les bornes doivent étre du type a vis ou bien la méthode de connexion doit étre au
moins équivalente.

Les bornes a vis doivent avoir un pas de vis ISO (métrique), ou comparable en pas et en
résistance mécanique, ou doivent étre conformes aux exigences de la Section 14 de la
CEIl 60598-1.

Les bornes a trous doivent avoir des dimensions non inférieures a celles indiquées dans le
Tableau 2.
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Tableau 2 — Dimensions minimales des bornes a trous

Diameétre minimal
nominal du filetage

Diamétre minimal
du trou pour le

Douille conducteur
mm mm
B22 2,5 2,5
B15 2,5 2,5

a

@ Le diamétre du trou ne doit pas étre supérieur de plus de 0,6 mm au
diametre de la vis.

La longupur de la partie filetée de la borne a vis ne doit pas étre\infé ?ame du
diameétre|du trou pour le conducteur et de la longueur filetée da e,

NOTE De|maniere a réduire au minimum les dommages au conductelr, ikconvi e extrémité

Iégérement arrondie, et que la paroi du trou (contre laquelle la vis bloquee co

5 si elles
ne soient

Les bornes sans vis doivent étre considérées com
sont conformes a la Section 15 de la CEI 6059 1 Les

Yoins qu'elles

prévues quipements, doiyent étre
munies les conducteurp rigides
(massifs
La confo
10.4 Lep bornes doivent qu'apres raccordement correct des fils, il
n'y ait ajcun risque de s parties actives et les parties metalliques

accessibles, ou les

actionnement.

interrupteur, avant, durant et agrés son

La confofmité est v on‘et au moyen du contrble suivant
L'isoleme ongueur de 4 mm depuis l'extrémité d'un conducteyr flexible
ayant la ¢ minimale spécifiée en 10.2. L'un des brins du cqnducteur

toronné Issénlibre et\le reste du conducteur entierement inséré et serré dans la|borne de
la douillé installée comme pour une utilisation normale (vis de fixation| serrées,
etc.).

Le brin liprevest courbé dans toutes les directions possibles, sans repousser l'isolant, et sans

faire de pliures pour contourner les obstacles.

Le brin libre d'un conducteur connecté a une borne active ne doit toucher aucune partie
métallique accessible, ou les parties mobiles d'un interrupteur, et celui d'un conducteur
connecté a une borne de terre ne doit toucher aucune partie active.

Si nécessaire, le contrble est répété avec le brin libre placé dans une autre position.

NOTE L'interdiction de réaliser des pliures pour contourner les obstacles n'implique pas que le brin libre doive
étre gardé droit pendant le contréle. Des pliures sont faites, en plus, s'il est considéré comme possible que de
telles pliures puissent se produire durant le montage normal de la douille.
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10.5 Les exigences de 10.3 ne s'appliquent pas aux douilles prévues pour étre montées en
usine dans les luminaires et qui sont munies de fils de connexion (sorties de fils permanentes
non réparables), de languettes d'extrémité ou de moyens également efficaces.

Les fils de connexion (sorties de fils permanentes non réparables) doivent étre connectés aux
douilles au moyen d'une brasure, soudure, indentation ou toute autre méthode équivalente.

Les fils doivent étre des conducteurs isolés.

L'isolement des fils doit étre au moins égal, en ce qui concerne les propriétés mécaniques et
électriques, aux valeurs spécifiées dans la CEl 60227 ou la CEIl 60245, ou bien étre conforme
aux exigences correspondantes de 5.3 de la CEI 60598-1.

L'extrémité libre des fils peut étre dénudée.

La fixatipn des fils aux douilles doit résister aux forces mg ceptibl¢s de se

produire en utilisation normale.

La confofmité est vérifiée par inspection et au moyen du—60 Bcuté sur
les mémes trois spécimens, apres celui de 18.2.

Chacun fes fils de liaison est soumis_a ] iqué secousse
pendant || min dans la direction la plus

Durant I'¢

Aprés le|contréle, les do bns de la

présente|norme.

11.1 Si|des dispaositio ises” pour la mise a la terre d'une douille, le§ moyens
adoptés i i les distances dans l'air, les lignes de fuife ou le
fonction =, Pour les douilles métalliques, les bornes de|terre ou
autres mpyers de_mise a3 la terre doivent étre en contact électrique effectif avec tputes les

Les parti Stath es arréts de cordons, y compris les vis de serrage, doivent étre
isolées du circuit.de teyre.

La conformité est veéritiée par inspection.
11.2 Les bornes de mise a la terre doivent étre conformes aux exigences de I'Article 10.

Leur dispositif de serrage doit étre congu de maniére qu'il ne soit pas possible de desserrer
les bornes a vis sans faire usage d'un outil et, pour les bornes sans vis, qu'il ne soit pas
possible de les desserrer a la main.

La conformité est vérifiée par inspection et au moyen du contréle selon I'Article 10.

NOTE En général, les modeles de bornes conductrices de courant communément utilisées (conformes aux
exigences de la présente norme) présentent une élasticité suffisante pour satisfaire a cette derniére exigence;
pour d'autres modeles, des dispositions spéciales, telles que I'emploi d'une partie élastique adéquate non
susceptible d'étre retirée par inadvertance, peut s'avérer nécessaire.
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11.3 Les douilles métalliques prévues pour étre mises a la terre doivent étre congues de
maniére que toutes les parties métalliques accessibles puissent étre connectées
électriqguement a la terre, la méthode de connexion dépendant de la méthode d'installation
prévue pour la douille.

Cette exigence peut étre satisfaite par I'emploi d'une borne de terre ou d'autres dispositions
particuliéres pour la connexion d'un conducteur de continuité de terre indépendant. Cela
n'exclut pas, cependant, I'emploi d'autres moyens de continuité de terre, tels que raccord,
embase, contre bague ou autre moyen de liaison de la douille aux parties du luminaire reliées
a la terre.

NOTE Les douilles prévues pour étre reliées a la terre mais non munies d’'une borne de terre ou de conducteurs
de connexion ne sont pas destinées a la vente au détail.

isolement

inuité de
it séparée

NOTE Au|sens de la présente exigence, les petites vis métalliques 4solées_e ces similaires desltinées a la
fixation dels socles ou des caches ne sont pas considérées comm e 5 'un défaut
d'isolemen{ peut rendre actives.

Les parties métalliques accessibles des douilles sans borne de terre
peut rendre actives doivent permettre une mise a la terre sdre. Il doi
terre entle la chemise extérieure et le fond a moins que la chemise
des partigs actives par un double isolement ou un isolement repfo

La confofmité est vérifiée au moyen du contréle

e section
de terre
s parties
hnées en

Les douilles munies d'une borne de
droite la |plus faible pour laquelle la doty
entre la chemise extérieure et le fond d
doit étre|serré et correspondre a un
15.3.

Bsistance
(chemise extérieure) est mesurée. Dahs le cas
effectuée entre le point ou le conducteur quitte

Immédiatement aprés
entre le gispositif de
des douilles a b
la borne pe terre

Dans le UL orne de terre, cette mesure est effectuée entre la zpne de la
douille ol elle est mi s le luminaire et le fond (chemise extérieure).

On doit< i asser.'pendant 1 min, entre la borne de terre ou le contact de| terre et
successi s parties métalliques accessibles, un courant d'au moirls 10 A a

partir d'u rce présentant une tension a vide n'excédant pas 12 V.

La chute| de”’tension_entre la _borne de terre ou le contact de terre et la partie npétallique
accessible doit étre mesurée et la résistance ohmique calculée d'aprés le courant et la chute
de tension. La résistance ne doit en aucun cas excéder 0,1 Q.

11.4 Le métal des bornes de terre doit étre tel que le contact avec le cuivre du conducteur
de terre n'entraine aucun risque de corrosion.

La vis ou le corps de la borne de terre doivent étre en laiton ou autre matériau au moins aussi
résistant a la corrosion et la surface de contact doit étre celle du métal nu.

La conformité est vérifiée par inspection.

NOTE Le risque de corrosion est particulierement grand lorsque le cuivre est en contact avec I'aluminium.
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12 Construction

12.1 Les faces en contact doivent étre lisses et formées a leur bord de telle sorte qu'elles
n'empéchent pas l'insertion et le retrait faciles de la lampe.

Le profil des contacts doit étre en conformité avec les feuilles 7005-10 (B22) ou 7005-16
(B15) de la CEI 60061-2.

Les dispositifs élastiques associés doivent exercer une force de contact adéquate. La force
de chaque contact doit étre conforme aux valeurs du Tableau 3.

Tableau 3 — Limites des forces de contact

Force de contact

Courant assigné
A

<4

La confo xigences
des feuil
La force r006-15A
(B22d) e

Ce contrle doit étre ré

12.2 Lep différer
dispositifs de fi %
démontég par la rota

Dans les

s0re. Les
soit pas

entrée taraudée dans lesquelles la protection fcontre le
contact 3 ties actives est assurée par un fond directement visjsé sur le
corps ol gute autre piéce maintenue en place par une bague, le
raccorde] i € assuré par au moins un tour et trois quarts de filet.

La confofmité vérifiée par inspection et au moyen des contréles spécifiés en 15.3

12.3 Lorsque I'on fait emploi d'une contre bague du type Visse, e bord exterieur de la bague
doit étre congu de maniére a faciliter la mise en rotation a la main.

La conformité est vérifiée par inspection.

12.4 Lorsqu'une bague de liaison est utilisée, elle doit étre congue pour faciliter sa mise en
rotation a la main. Elle doit retenir les piéces de la douille dans des positions concentriques et
le modele doit étre tel qu'il empéche la rotation de ces piéces les unes par rapport aux autres.

La conformité est vérifiée par inspection.
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12.5 Si la construction comporte un dispositif intérieur, séparé, qui supporte les piéces
transportant le courant, ce dispositif doit étre bloqué par un ergot de maniére a empécher sa
rotation par rapport aux autres parties de la douille.

La conformité est vérifiée par inspection.

12.6 Les fils d'alimentation doivent disposer d'un espace approprié dans le fond de la
douille. Les pieces de la douille avec lesquelles les conducteurs isolés peuvent venir en
contact ne doivent présenter aucun bord coupant ou forme susceptible d'endommager
I'isolement.

Les douilles_a entrée taraudée et a fond doivent éire munies de moyens &vitant I'entrée trop

profonde|du conduit dans le fond.

Ces moyens peuvent, soit faire partie de la douille, soit appartenik & %n d'un

luminairel.

NOTE Si |e modele de luminaire est équipé d'un moyen de blocage Lt pas étre

vérifiée aul|cours du contrbéle de la douille; il convient qu’elle le soit a . De telles

douilles ne|sont pas destinées a la vente au détail.

La confofmité est vérifiée par inspection, et

— pour les douilles a serre-fils, les dotilles B15¢ & : ] 10x1, en
raccofdant des cébles ou des cor¢ ) s droites
spécifiées en 10.2 et;

— pour |les autres douilles B22d, e ite d'une
dimension inférieure au j

Pour les| douilles a serre j L iné inai ilisé. tous les

autres cds, un cable is

Pour les douille gyant une

longueur|d'environ“10 nd fixé a

I'extréemité libre de

Les extreé bupées a

une long ornes de

la douillg] 2k sur une

distance

Apres ceg buille est

assemblae

Aprés démontage, les cables et les cordons ne doivent pas étre endommagés.

NOTE L’exigence concernant les bords coupants n’est pas applicable aux extrémités des vis des entrées
taraudées si ces vis ne sont pas en contact avec les fils lorsque la douille est montée sur un manchon.

En cas de doute en ce qui concerne les moyens d'empécher le manchon de pénétrer trop loin
dans le fond de la douille a entrée taraudée, la douille est fixée comme pour I'emploi normal a
un raccord ou un manchon appropriés et soumise ensuite, pendant 1 min, au couple de
torsion suivant, dans le sens horaire:

— 1,0 Nm pour les pas de vis M10x1;
— 1,3 Nm pour les pas de vis M13x1.
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Aprés ce contréle, le raccord ou le manchon ne doivent pas s'étre introduits dans l'espace
destiné aux fils d'alimentation, dans le fond de la douille, et celle-ci ne doit montrer aucune
modification susceptible de compromettre son utilisation future.

12.7 Il doit étre possible de bloquer I'entrée taraudée sur le manchon. Le dispositif de
blocage peut, soit faire partie de la douille, soit appartenir a la conception d'un luminaire.

Exception faite des douilles d'angle, il doit étre possible de faire fonctionner de l'intérieur le
dispositif de blocage, si celui-ci fait partie de la douille.

NOTE Si le modéle de luminaire est équipé d'un moyen de blocage, I'efficacité de ce dernier ne peut pas étre
veérifiée au cours du contrdle de la douille ; il convient qu’elle le soit a I'occasion de celui du luminaire. De telles
douilles ne sont pas destinées a la vente au détail.

La conformité est vérifiée par inspection et, pour les douilles ayant un di jti blocage
intégré, par l'essai de 15.2.

12.8 Lep douilles a serre-fils doivent étre munies d'un dispo fixer a un
cordon spuple de maniére que les conducteurs soient libérés y cpmpris la
torsion, @ I'endroit ou ils sont connectés aux bornes et que 2 xtéfieur des
cordons $oit pris dans la douille et protégé de I'abrasior

NOTE Daps les pays suivants uniquement: la Pologne et le i, ilisation-de dispositifs de |plocage du
cordon du|type labyrinthe, qui ne serrent pas, la gaine € ~.est admise pourvu ['ils soient
conformes pux exigences d'essai de la présenfe norme.

La manigre dont on entend effectuer Ia traintes et la préventjon de la
torsion doit étre claire.

Il ne doiff pas étre possible de refoulere n dan

une contrainte mécaniqueou thermique\e

Des prédautions de fortune,
ficelle, n¢ sont o@

soumis a

pon a une

Le dispositif doit lant fixe,
sinon un|défaut d\i \ c don pourrait rendre accessibles des parties metalliques
actives.

La concelpti i que le dispositif:

— aitau i rtie fixée a la douille ou intégrée a elle;

— conviegnne aux
douille:

ifférents types de cordon souple susceptibles d'étre connegtés a la

— n'exerce pas une pression excessive sur le cordon;

— ne soit pas susceptible d'étre endommagé lorsqu'il est serré ou relaché en utilisation
normale.

Le dispositif doit convenir aux cordons souples de I'un quelconque des types suivants:

— 60245 IEC 51, ou
— 60245 |IEC 53, ou semblable,
— 60227 IEC 52.

La conformité est vérifiée par inspection et au moyen du contréle suivant:

La douille est raccordée a l'un des cordons souples mentionnés ci-dessus, le dispositif
destiné a soulager les cordons des contraintes et de la torsion étant utilisé de maniére
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appropriée. Les conducteurs sont introduits dans les bornes et les vis terminales serrées
légerement afin d'éviter que les conducteurs ne changent facilement de position. Aprées cette
préparation, il ne doit pas étre possible de refouler le cordon dans la douille.

Le cordon souple est ensuite soumis a 100 tractions de la valeur appropriée indiquée dans le
tableau ci-dessous, de 1 s de durée chacune. La traction ne doit pas étre appliquée par
saccades.

Immédiatement aprés, le cordon souple est soumis pendant 1 min a un couple de torsion
prescrit dans le Tableau 4, appliqué le plus prés possible de l'entrée du cordon et dans la
direction la plus défavorable:

Surface totale des sections droites de
tous les conducteurs pris ensemble Traction le \

mm? N /
Jusques et y compris 1,5 60 \315
Supérieure a 1,5 jusques et y compris 3 GQK 5

Supérieure a 3 jusques et y compris 5 80 35

Supérieure a jusques et y compris 8 120 ,35

Les doui j-dessus,
conforms

Le contr us petite
spécifiée s grande
permise cifiée en
10.2, en

Durant I dispositif
destiné 3 n ne doit
pas s'étr mm et les extrémités des conducteurs ne doivent pas s'étre
notablem bornes.

Afin de 4
cordon

sou/agenFent

mesure du déplacement, on tracera, avant le contréle, un repgre sur le
frain a une distance d'approximativement 20 mm du disdositif de
n. A la fin du contréle, on mesure, pendant que le cordon e$t encore
Splacement du repére par rapport au dispositif.

sous confrdinte, le

12.9 Les dispositifs de suspension des douilles protégées et des douilles indépendantes ne
doivent présenter aucune partie métallique accessible qui puisse devenir active, méme dans
le cas d’'une défectuosité de la douille. En outre, les dispositifs de suspension prévus pour
étre vissés dans les douilles a entrée taraudée doivent étre conformes aux exigences de
12.8.

12.10 Lorsque des dispositions sont prises pour fixer I'entrée ou les entrées de cables sur la
surface externe accessible de la douille a embase, ces dispositions doivent permettre
I'introduction de la gaine du céable, du conduit ou du faisceau de fils, etc, selon ce qui est
approprié, de fagon qu'une protection mécanique soit assurée sur une distance d'au moins
1 mm mesurée depuis la surface externe accessible de la douille a embase.

La conformité est vérifiée par des mesures et au moyen de l'installation de contréle de 10.2.
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NOTE Pour satisfaire a cette exigence, on peut utiliser des entrées défongables placées cote a cbte ou
concentriquement.

12.11 La base des douilles a embase autres que celles spécifiquement prévues pour
I'intégration, doit convenir a la fixation au moyen de vis d'au moins 4 mm de diamétre.

La conformité est vérifiee au moyen d'un calibre conforme a celui de la Figure 3. Pour ce
contréle, la broche est insérée dans le trou par I'arriére et le manchon placé sur la broche par
I'avant. Le manchon doit entrer dans le logement de la téte de vis.

12.12 Les obstacles isolants formant parties intégrantes de la douille doivent étre dressés
entre les bornes si celles-ci sont du type saillant pour empécher la mise en contact
involontaire de conducteurs de potentiels différents. Cela s'applique quelle-que soit I'étendue
du mouvément des bornes.

Les bornes du type saillant ne sont pas admises dans les douilles
spécifiquement destinées a l'intégration.

se autres q>e celles
La confofmité est vérifiée par I'inspection et par les essais

12.13 Lps douilles ne doivent pas étre pourvues d'up

La confofmité est vérifiée par inspection.

13 Doulles a interrupteurs
13.1 Lep interrupteurs ne sont admis
La confofmité est vérifig
13.2 La douiIIe@'}t i
mobiles de l'inte e

La confo

s parties

5 parties

La confofmi 2rifieée’par inspection et par les contréles de 13.4.

13.4 Lepg inferrupteurs des douilles doivent étre capables de mettre en circuit, et dé couper,
une charge constituée d'une lampe a incandescence d'éclairage général (GLS) alimentée
sous sa tension assignée.

La conformité est vérifiée au moyen des contréles suivants.

Pour les douilles sans marquage de température ou marquées Txxx, l'interrupteur est essayé
avec un courant alternatif (cos ¢ = 0,6 £ 0,05), une tension égale a 1,1 fois la tension
assignée et un courant égal a 1,25 fois le courant assigné. L'interrupteur doit étre actionné
d'une fagon normale 200 fois (200 mouvements d'interrupteur) & des intervalles réguliers et
au rythme de 30 mouvements par minute.

A la suite, l'interrupteur est essayé avec un courant alternatif (cos ¢ = 1) a la tension
assignée et au courant assigné.
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L'interrupteur doit alors étre actionné d'une fagon normale 20 000 fois (20 000 mouvements
d'interrupteur) a des intervalles réguliers et au rythme de 30 mouvements par minute.

NOTE Le présent essai est basé sur les exigences de la CEl 60328. Son remplacement par I'essai correspondant
de la CEI 61058-1 est a I'étude.

Les interrupteurs des douilles B15d sans marquage de température doivent étre contrélés
pour une température de fonctionnement de 100 °C et les interrupteurs des douilles B22d
sans marquage de température doivent I'étre pour une température de fonctionnement de
125 °C.

Les interrupteurs des douilles a marquage Txxx doivent étre contrélés pour les températures
de fonctionnement suivantes:

— douilles B15d: température marquée sur la douille moins 40 °C;
— douilles B22d: température marquée sur la douille moins 50 °C.
lans une

venables
vertures

Pour les
enceinte |a
peuvent

Les régla b 18.6, et
la tempéf ement le
contréle ntréle T1
ou T2 spgcifié

L'interrug t 20 000

fois, a in

A la fin |du contréle, : psistance
d'isolemdant et de la ] & 1 vécifies en 14.3 et doivent étre dans up état de
fonctionn

14 Rés idi tance d'isolement et rigidité diélectrique
arantir le

14.1 L'g
degreé req

Les entné nettre la
connexio ils d'alimentation d'une maniére telle que les gouttes d'eau ruisselant le long
des fils n i

La conformité est vérifiée au moyen de I'essai suivant:
Les douilles sont raccordées aux cables ou manchons pour lesquels elles sont prévues.

Les douilles a embase sont montées sur une surface verticale avec un trou d'évacuation, s'il y
en a, ouvert et dirigé vers le bas. Les autres douilles sont montées avec leur entrée de lampe
pointant verticalement vers le bas.

L’essai est réalisé au moyen d’un équipement dont le principe est indiqué a la Figure 3 de la
CEIl 60529; le taux d’écoulement doit étre raisonnablement uniforme sur la totalité de la
surface de I'appareil qui doit produire une pluie de 3 mm a 5 mm d'eau par minute, tombant
verticalement d'une hauteur de 200 mm mesurée a partir de la douille. La durée de I'essai doit
étre de 10 min. L'eau utilisée pour I'essai doit étre a une température de 15 °C + 10 °C.
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Immédiatement aprés ce traitement, la douille doit résister au méme essai de rigidité
diélectrique que celui spécifié en 14.3 et l'inspection doit montrer que I'eau n'a pas pénétré en
quantité appréciable.

NOTE |l est considéré que l'eau a pénétré en quantité appréciable lorsqu'elle est entrée en contact avec les
parties actives.

14.2 Les douilles doivent résister aux conditions d'humidité qui existent en utilisation
normale.

La conformité est vérifiée par l'application du traitement d'humidité décrit dans le présent
paragraphe, suivie immédiatement par la mesure de la résistance d'isolement et I'essai de
rigidité diélectrique spécifiés en 14.3.

Les entrles de cables, s'il y en a, sont laissées ouvertes; si des eritrées(dé bles sont
fournies,|l'une d'elles est laissée ouverte.

Le traitement d'humidité est appliqué dans une chambre h ‘air dont
I'humidite relative est maintenue entre 91 % et 95 %.

La tempé aintenue
a1 °C pn

Avant d'd { l Toj} amenés a une température
comprise

Les doui

— 2 joul

- 7 joul

NOTE Da gardant a
cette tempg

Le taux ¢'humidité réelati [ ; t dans la
chambre joh itrate de
potassiul r. Afin de
réunir dag urer une
circulatio P

Aprés ce présente
norme.

14.3 La résistance d'isolement et la rigidité diélectrique doivent étre adéquates:

a) entre les parties actives de polarités différentes;

NOTE Dans le cadre de ce paragraphe, les contacts de l'interrupteur en position ouverte sont considérés
comme des parties actives de polarité différente.

b) entre ces parties actives et les parties métalliques externes, y compris les vis de fixation
de la base ou de I'enveloppe des douilles a embase et les vis d'assemblage accessibles;

c) entre les surfaces intérieures et extérieures de doublage des enveloppes métalliques, si
un tel doublage accessible est requis pour assurer la protection dans le cas ou la distance
entre une partie active quelconque et le métal de I'enveloppe est plus petite que la valeur
requise au point 2 du Tableau 8.
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La conformité est vérifiée par le contréle de la résistance d'isolement et le contréle de la
rigidité diélectrique qui sont effectués immédiatement aprés le traitement d'humidité de 14.2
dans la chambre humide ou dans la piece dans laquelle les spécimens sont amenés a la
température prescrite.

La résistance d'isolement est mesurée sous une tension continue d'approximativement 500 V,
la mesure étant exécutée 1 min aprées application de la tension.

La résistance d'isolement est mesurée consécutivement:

— entre parties actives de polarités différentes;
— entre ces parties actives connectées ensemble et les parties métalligues. externes, les

vis dg fixation de la base et de Il'enveloppe, les vis d'assembla ibles et les
feuillgs métalliques en contact avec la surface des parties externes§ i
Les deux mesures prescrites ci-dessus sont effectuées, d'abora pe dans
laquefle est inséré un culot d'essai tel que ceux indiqués day 1, et sur
une douille vide ensuite;
— entrel|les parties métalliques accessibles et la feuille de B surface
intérigure du doublage isolant, s'il y en a.
L'interrupteur, s'il existe, est placé sur la position "
La résist réduite a
2 M@ po
Il convie P pas les
résultats
Immédiatement apres istange d'isolement, une tension alterpative de
forme pfatiquement si i efficace
(2U + 1po0) vV s points
désignés| De pl entre les
parties agtives et les
Initialemg joh au plus égale a la moitié de la tension presdrite, puis
cette ten entée a sa pleine valeur.
Aucun a§ ] it se produire.
NOTE Il f rmateur HT utilisé pour le contréle soit congu de maniére que, lorsque leq bornes de
sortie sont| eodrt-circuité€s aprés que la tension de sortie a été ajustée a la valeur de contrdle appropriée, le
COUrant de caortia calt a1 maine do 200 ml\_

Le relais a maximum de courant ne doit pas se déclencher lorsque le courant de sortie est
inférieur a 100 mA.

On prendra soin a ce que la valeur efficace de la tension de contréle appliquée soit mesurée
a 3 %.

Les décharges en régime de lueur sans chutes de tension parasites sont ignorées.
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15 Résistance mécanique

15.1 Les douilles doivent avoir une résistance suffisante pour résister en service aux
contraintes du fonctionnement normal.

NOTE Les consoles ou dispositifs similaires destinés au montage ou a la fixation de la douille ne sont pas
couverts par les exigences du présent article. La résistance mécanique de tels dispositifs doit satisfaire aux
exigences de la norme relative a I'équipement auquel la douille est destinée.

La conformité est vérifiée au moyen des essais suivants:

La douille doit étre placée sur un support convenable quelconque avec-t'extrémité ouverte
dirigée verticalement vers le bas. Une masse de 5 kg doit étre suspendue de bre égale

aux fentés de la baionnette au moyen d'un dispositif de chargemeyit qué a la
Figure 1,|de telle sorte que les pistons n'entrent pas en contact aveg
Aprés 1 |h, il ne doit y avoir aucune détérioration de la dot ptible d’'sff¢cter son

utilisationp normale.

15.2 Lep douilles a entrée taraudée doivent étre ¢ - e le montage au
moyen dy pas de vis de fixation soit efficace et ne S . age a la doullle qui la
rende dahgereuse en utilisation normale.

La confo

La douille tilisation normale, et est soumise au

- 1,2N
- 2,0N
Le coupls
Si la douj > ’ j if ' de verrouillage sur le manchon, son efficacité| doit étre
vérifiée ¢ 3pé ~dessus/pendant 1 min dans le sens anti-horaire, les \is d'arrét
étant serré a douille
se desse | st sgrrée davantage avec le couple le plus faible nécesslaire pour
éviter le u couple

appliqué

NOTE I €

A la fin oe 1'e33al, 1 e doity avolr aucune aeformation ou deterforation aes pieces ou
desserrage de la douille, susceptibles de rendre celle-ci dangereuse en utilisation normale.

15.3 Les parties externes des douilles doivent avoir une résistance mécanique adéquate
lorsqu'elles sont correctement assemblées.

La conformité est vérifiée par inspection et au moyen des essais suivants:

Lorsque la protection contre le contact accidentel avec les parties actives est fournie par un
fond vissé directement sur le corps ou un fond fixé par une bague de liaison, ou par d'autres
parties de l'extérieur vissées, ces parties doivent étre retirées et remises en place a la main,
10 fois, en les serrant chaque fois avec un couple de:

— 0,75 Nm pour les fonds B15d et les bagues de liaison;
— 1,25 Nm pour les fonds B22d et les bagues de liaison;
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— (0,03 x diametre) Nm pour les autres parties externes vissées selon leur diamétre
extérieur nominal en millimétres.

NOTE La constante 0,03 provient des couples d'essai appliqués aux fonds et bagues de liaison de dimensions
connues; elle permettra le calcul des couples relatifs aux composants d'autres dimensions.

Lorsque des contre bagues vissées ou des pieces équivalentes sont fournies, elles doivent
étre démontées et remontées 10 fois a la main, en les serrant chaque fois avec la moitié du
couple spécifié pour les fonds et les bagues de liaison.

Lorsque la protection contre les contacts accidentels avec les parties actives est assurée par
une construction autre que celle effectuée par la rotation de composants filetés coopérant a
I'assemblage, cette construction doit étre vérifiée en démontant et en remontant 10 fois les

parties pretestrices—extorres—apres—chague—fementage—on—apphete—ertre—es—fenies de la
baionnette et ces parties, un couple axial de la méme valeur que ce pour les
fonds et 1 s horaire
et dans |
Durant | W ¢ ume partie
quelconque ne doit s'étre produit et la protection contre/les-contac j avec les
parties a
15.4 La P comme
indiqué dans la Figure 2.
L'échanti
Un dispo rme a la
Figure 2 nué dans
la figure.| Il est chargé p L in"™ extrémité
du mandrin ne doit pa
L'échantiflon ne it produit,
I'échantillon est z res quoi
I'échantillon ne doit 1
15.5 La parties externes en matériau isolant, avec ou sans une
surface est contrélée au moyen de Il'essai au marteau ppndulaire
spécifié 2-75, assujetti aux détails suivants (voir Article |[4 de la
CEl 600§
a) Mode
L'échpntillon doit’étre maintenu contre la feuille du contre-plaqué du dispositif de fixation
de telle Tacon que son axe soil horizonial et parallele au support et que son rebord

extérieur touche le contre-plaqué.

NOTE Pour les douilles n'ayant pas une forme cylindrique, il est admis que la condition du parallélisme de
I'axe par rapport a la feuille de contre-plaqué soit obtenue par l'usage de cales en bois de pin appropriées.

b) Hauteur de chute:
La piece de frappe doit tomber de I'une des hauteurs indiquées dans le Tableau 5.

Tableau 5 — Hauteurs de chute

Hauteur de chute
Matériau
mm
Parties en céramique 100 £ 1
Parties composées d'un autre 150+ 1,5
matériau
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c¢) Nombre d'impacts:

Quatre coups doivent étre appliqués en des points également répartis sur la surface des
parties extérieures de la douille a I'exception des fentes pour les ergots.

d) Préconditionnement:
Ne s'applique pas.
e) Mesures initiales:
Ne s'applique pas.
f) Positions du spécimen et points d'impacts:

Voir gy ti-dessus:

g) Mode|opératoire et contrble fonctionnel:
L'échpntillon ne doit pas étre en fonctionnement lors de I'impact
h) Critenes d'acceptation ou de refus:

Apreg l'essai, I'échantillon ne doit montrer aucun dort ns de la

préseinte norme, et particulierement:
1) lep parties actives ne doivent pas étre devenuge

Les dommages causés a la douille qui 2duis : ignes de fuite ou les
distances dans l'air au-dessous scifié 3 I'Article 17 et les pelits éclats
qui n'affectent pas défavorab es chocs électriqlies et la
pénétration de I'eau ne doivent pa

2) lep fissures non visibles a [I' issures superficielles des moulages
rel (74

Les fissures ou trods sur la jeured'une partie quelconque de la douille ne
daivent pas étre pris 3 g illewest conforme a la présente norme, méme
si|cette partie estomise.

i) Reprige:
Ne s’ appliqu@s.

j) Mesures finales:

NOTH tance mécanique des douilles utilisées dans les luminaires| ou autres
équipk 3 oyen du marteau a ressort spécifié dans la CEl 60068-2-75] Dans la
CEI 6p598> anerygi impact utilisée varie de 0,2 Nm a 0,7 Nm en fonction du matériau du composant et
du tyged j

15.6 La|résistans ecanique des parties métalliques externes des douilles métalliques doit
étre contfbléé au moyen d'un appareil d'essai de pression conforme a la Figure 18.

Les différentes parties sont contrélées sur la douille compléte. Chaque partie est soumise
deux fois pendant 1 min a la force indiquée dans le tableau ci-dessous, la pression étant
appliquée selon deux diametres perpendiculaires.

Le contréle n'est pas effectué sur des boitiers extérieurs en matériau isolant et ayant une
surface extérieure conductrice. De plus, ce contréle n'est pas appliqué a la chemise de la
baionnette.

Durant et aprés le contréle, la déformation de I'échantillon ne doit pas excéder les valeurs
indiquées dans le Tableau 6.
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Tableau 6 — Valeurs maximales de déformation

F Déformation maximale
orce
Douille mm
N Durant le contréle | Aprés le contrble
B15 75 1 0,3
B22 100 2 0,3

15.7 Les tubes d'évacuation et les presse-étoupes des douilles protégées des chutes d'eau
verticales doivent résister aux contraintes mécaniques qui appapajsgznt d

urant le

raccordeprentmornratettemptor:

La confofmité est vérifiée au moyen de I'essai suivant:

Les presge-étoupe vissés sont raccordés a une tige métalliqué diametre
égal au |nombre entier de millimétres le plus proche pa ifterne de
I'étoupage.

Les presge-étoupe sont alors serrés au moyen d'un de 30 N
pour les presse-étoupe métalliques, ou 20 N pouries 3 3toL g lé, force
appliquéé pendant 1 min, selon un rayon

A la fin fle I'essai, les presse-étoupe, b doivent
présentef aucune altération.

15.8 Lep douilles a embga nage a la
fixation g un support.

La confofmité est xérifl suivant:

L'embaseé dille d'acier plate et rigide au moyen de vis M4 ou de
vis au di e feuille a deux trous forés et taraudés pladés a une
distance |é ixation de I'embase. Les vis sont serrées gradugllement,
le couple

En ce qdi uilles a embase congues spécifiquement pour l'incorporation, cet
essai est|e ixations prescrites par le fabricant.

Apres l'gsSdi; la ille @ embase ne doit montrer aucune altération compromeftant son
utilisatior—uttériette:
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piéces transportant le courant et connexions

Les vis, les piéces transportant le courant et les connexions mécaniques dont la défaillance
peut rendre le support dangereux, doivent résister aux contraintes mécaniques apparaissant
en utilisation normale.

La conformité est vérifiée par l'inspection et au moyen des essais de la Section 4, des
Paragraphes 4.11 et 4.12 de la CEl 60598-1, a I'exception de la premiere ligne du Tableau

4.1 de la

CEl 60598-1, qui est remplacée par le Tableau 7.

Tableau 7 — Valeurs de couples

NOTES
— Les con

— En ce ¢
des Art
concerr|
suscep

17 Lign

Les ligng
données

Toutes lg

NOTE 1 U

les distanc
de consultg

NOTE 2 U

Nouveau diameétre d’écrou Couple {
mm Nm Q Q
2
Jusques et y compris 2,6 0,15 \ \% \
NN

Supérieur a 2,6 jusques et y compris 2,8 Osi \

4.11.4 de la CEl 60598-1,
Qurant sont équivalentes au cuivrg

s de ft ‘ S air ne doivent pas étre inférieures au
dans le Ta 3 ille_é t raccordée comme en utilisation normale.

egré’de pollution 2, pour lequel normalement seule une pollution non
ionnellement, conductrice, en cas de condensation. Pour plus d’infori

les essais
en ce qui
corrosion

valeurs

le Tableau 8 concernent la catégorie de résistance aux chocs| Il selon la

Conductrice
hations sur
5t conseillé

[atfention est™attirée sur le fait que les valeurs de lignes de fuite et distances dans I'g

ir qui sont

données da

TS-cetarticte COITespondctit duX vdieuTls strictementTmimTates:

NOTE 3 La tension indiquée dans le Tableau 8 est la tension opérationnelle et non la tension d’amorgage.
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Tableau 8 — Distances minimales pour les tensions sinusoidales en courant alternatif
(50/60 Hz) —
Catégorie de résistance aux chocs Il

Tension assignée 250 V Distances
mm

Entre parties actives de polarité différentes?, et

Entre parties actives et parties métalliques externes
non recouvertes d’'un matériau isolant

(cela inclut les vis a embases)b

- Lignes de fuite
isolation IRC @ > 600
RC ¢ <600

d

-
(¢)]
—

‘l\)
(..1

- Distance$ dans l'air

Distances dlans Iair pour les douilles @ embases®: ©
- entre les |parties actives et la surface d’appui, et

- entre les |parties actives et les limites de I'espace
prévu polr les fils d’alimentation:

3,6

NOTE |l gst admis que les valeurs des lignes de fuite et d ces ent Eterminées par inferpolation
linéaire dgs valeurs du tableau pour les valeurs/\termed/a res\des’tensi ope tionnelles.

a IRC (iIndice de résistance au cheminement) selon

b Dans|le cas des lignes de fuite aux parties n i : iné a é i 3 e, oU
aucur] cheminement ne peut se produire, 'dppliquent
pour fous les matériaux (quel que soit I'l
Dans|le cas des lignes de fu i 3 C fonctionnement de durée inférieure a 60 s, les
valeufs spécifiées pour | ari 3 i nt a tous les matériaux.

c Pour les lignes de fuit 5 ination par la poussiére ou I'humidité, les valeurs spécifiées
pour lles matériaux a | i indépendamment de I'IRC réel).

d Pour |es douilles B

e Ces vjaleurs tienn rzt/cﬁﬂime\Qes\N\g}i te>eventue|les de la surface de montage.

La confo on droite

la plus g

18 Rés

18.1 Lep douilles doivent étre suffisamment résistantes a la chaleur.

La conformité est vérifiée:

— pour les douilles sans marquage de température ou marquées Txxx, au moyen des essais
de 18.2, 18.3 et 18.4;

— pour les douilles marquées T1 ou T2, au moyen des essais de 18.3, 18.5, 18.6 et 18.7.

18.2 Les douilles sans marquage de température doivent étre contrélées d'abord dans une
étuve a la température indiquée dans le Tableau 9.
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Tableau 9 — Température de I’étuve

Température
Douille
°C
B15d 145
B22d 175

61184 © CEI:2008

Les douilles marquées Txxx doivent étre contrélées a la température marquée plus 10 K.

Pour les
selon les

tolérancd de £ 5 °C.

Pour ce
verticale,
Dans la
données
de la CE

La tempé

Apreés re
doit étre

18.3 Le

La confo
apres ce
de sectio

Les vis d
au Articlg
pendant
températ

Cette te
particule

ardaa o Ligpainaicra

60061-1.
rature est maintenue pendant 4

froidissement pendant 24 h, sa
répété conformément a 12.1.

dosillaa (il e antf tapman Aot aqf rapanlo no.
GoTm e o TTeyreCco—aararmian G- CCTC1CTTTOCTatarc— C ot 1 CTToTaCc oiC— oar

eeHeymesurée
B\K\avec une

position
B douille.
aximales
B15d/19)

5 K.

b contact

courant
e.

iatement
ducteurs

b spécifié
arcourue
yation de

'aide de

Pour le présent contréle, un culot d'essai spécial tel que représenté a la Figure 5 (B15d) ou a
la Figure 6 (B22d) est utilisé. La surface de contact est soigneusement nettoyée et polie
avant le contréle.

NOTE Des boulettes de cire d'abeille (diamétre 3 mm, température de fusion 65 °C) peuvent étre utilisées comme
particules fusibles pourvu que la température ambiante soit égale a 20 °C.

Aprés le contrble, les conducteurs ne doivent montrer aucune détérioration.

18.4 La résistance a la chaleur est ensuite contrélée dans une étuve a la température

indiquée

dans le Tableau 10.
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Tableau 10 — Température de I’étuve

Température
Douille
°C
B15d 170
B22d 200

Les douilles marquées Txxx doivent étre contrélées a la température marquée plus 35 K.

ot ArEn i

Les doufHes—egui—forment—ure—parte—integrante—du—tuminaire—dotvent—etre—testgees a la
températlre mesurée dans le luminaire selon le Paragraphe 12.4.2 }@8-1, plus
35 K, aveac une tolérance de £ 5 °C.

Pour ce [contréle, un culot d'essai massif en acier (de préfé able) est
inséré dpns la douille. Dans la zone des contacts, le isfaire aux
exigencels de cotes maximales données par I'édition en cour 7004-10
(B22d/22) et 7004-11 (B15d/19) de la CEIl 60061-1.

La douillg, ort haut,
(parce qlie le poids du culot d'essai ne_doit pas e réglée
sur une ftempérature de valeur approxirmati cifiée au
tableau. Cette température est portée e contréle.
Aprés cefa, I'essai est poursuivi penda essai est
maintenue avec une tolérance de + 5 K

Durant I contréle, la dodi itilisation
ultérieurq, spécialemen

— rédudtion de ro ] es-ehocs, électriques;

— relac

— fissun

— débofdement

Le culot sal iré douille apres refroidissement de celle-ci a approximativement
la tempé4 ]

Apres l'e

— la conptrevbague ou la jupe, si elles sont fournies, sont démontables et remplacables sans

dommage;

La conformité est vérifiée par inspection et contréle manuel.

— il n'y a pas de déformation de la douille compromettant la sécurité ou son utilisation

ultérieure;

La conformité est vérifiée au moyen des calibres conformes aux feuilles de norme 7006-12C

et 7006-12D (B15d) et 7006-12A et 7006-12B (B22d) de la CEIl 60061-3.

L'emploi du calibre n'est pas destiné a vérifier la réalité du contact mais seulement la

déformation possible des matériaux moulés.

NOTE Toute détérioration de la douille (y compris la décoloration d'une partie quelconque) qui n'affecte pas la

sécurité peut étre ignorée.


https://iecnorm.com/api/?name=ddf97657c4fe562f5b28a7c5b180d431

-102 - 61184 © CEI:2008

De plus, la douille doit résister a I'essai de contrainte mécanique exécuté dans les conditions
spécifiees en 15.2, 15.3 et 15.5, le couple de torsion étant réduit, cependant, a 50 % de la
valeur d'origine et la hauteur de chute étant réduite a 50 mm.

18.5 Les douilles marquées T1 ou T2 doivent étre contrdlées avec un abat-jour métallique
en forme de cylindre ouvert aux deux extrémités mais muni d'une cloison intérieure non
ventilée et dont les dimensions sont données a la Figure 12. La cloison peut étre démontable
pour faciliter I'examen de la douille aprés l'essai.

La douille doit étre céblée au moyen de conducteurs de 0,5 mm’ de section et ayant un
isolement thermique convenable.

Les douiffes—doivert€trermorntees darns Habat=jour, pour tessarl, o e mmarnmere_appyopriée a
leur condtruction et comme suit: e\
a) Pour foutes les douilles
L'arrgngement doit étre tel que la lampe soit positionné son axe
apprdximativement aligné avec l'axe vertical de I'abat-jo
b) Pour [es douilles ayant des supports d'abat-jour
L'abaf- Quilte rmale du
dispogitif support, les piéces vissées externes (éta pplicati 'Un couple
de vgleur spécifiée en 15.3, excepté qu un ] iti ! -J it alors étre
dess@rré d'un huitieme de tour avant\ 5
c) Pour fes douilles n'ayant pas de suppor
La dquille doit étre montée du coété intéri de la“¢loison interne de l'abat-jour métallique
d'ess@i par ses moyens de montage pré
NOTH Lorsque cela estnécessaire, un_dispo dditionnel tel qu'un raccord fileté ou un pupport de
montgge spécial peut étre utili
L'assemblage co S pendu au moyen de fils d'essai de 0,5 mm4, dans le
centre, approxi > wceinte aair’calme représentée a la Figure 12.
Chaque Lublement
spiralée, s autres
caractéri gbleau 11
de la pré
Un thern i|pres que
possible
Les con Z idateur de

température ou a un dispositif sensible a la température capable de mesurer les températures
de culot indiquées dans le Tableau 11. L'alimentation de la lampe doit étre réglée de maniere
a obtenir et a maintenir ces températures. On doit prendre soin de fixer le couple
thermoélectrique pour assurer son contact intime avec le culot de la lampe.

18.6 La procédure d'essai doit é&tre comme suit:

a) Préparation

Déterminer d'aprés le Tableau 11 les caractéristiques de la lampe correspondante et la
température d'essai, puis assembler la douille dans [|'abat-jour et enceinte, comme
spécifié en 18.5, et monter Ila lampe d'essai munie de son couple thermoélectrique.
Connecter une alimentation a la lampe et ajuster la tension jusqu'a ce qu'une
température stable soit obtenue sur le culot de la lampe dans les limites de tolérances
spécifiées au Tableau 11 et sous une tension n'excédant pas 110 % de la tension
assignée de la lampe. La premiéere période d'essai de 40 h doit commencer a ce stade.
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